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Monika Sandreli 

 

ŽIVLJENJE ROMOV NEKOČ IN DANES 
  
Po ocenah različnih institucij  v Sloveniji živi približno 10.000 do 12.000  Romov. Romi strnjeno 
živijo v Prekmurju, na Dolenjskem, v Beli krajini in Posavju ter v večjih mestih kot so Maribor, 
Velenje, Ljubljana, Jesenice, Radovljica (na Jesenicah in v Radovljici živijo Sinti).  
 
Ob popisu prebivalstva v letu 2002 se je za pripadnike romske skupnosti opredelilo 3.246 
prebivalcev, 3.834 oseb pa so kot materin jezik navedle romski jezik. Ob predhodnem popisu 
prebivalstva v letu 1991 se je za pripadnike romske skupnosti opredelilo 2.259 oseb, 2.752 oseb 
pa so kot materin jezik navedle romski jezik. Podatki o številu Romov v popisih prebivalstva 
izkazujejo povečanje števila opredeljenih Romov v Sloveniji.  
 
Romi so prišli v Slovenijo že v 14. stoletju. To je bilo predvsem nomadsko življenje, ko so se selili iz 
kraja v kraj. Na Slovenskem so se Romi začeli redno naseljevati leta 1850, ko je nastala prva 
organizirana oblika naselitve Romov v vasi Černelavci. Leta 1911 pa je nastalo največje romsko 
naselje v Sloveniji, to je Pušča blizu Murske Sobote. Leta 2002 je to naselje postalo samostojna 
krajevna skupnost. 
 
Na ozemlju današnje Slovenije zgodovinski viri omenjajo Rome že v 15. stoletju. Od 17. stoletja 
dalje pa so podatki o njih pogostejši, najdemo jih tudi že v matičnih knjigah. Raziskave kažejo, da 
je naselitev Romov v tem prostoru potekala po treh poteh: predniki Romov, ki živijo v Prekmurju, so 
prišli k nam prek madžarskega ozemlja, predniki dolenjskih Romov preko Hrvaške, na Gorenjskem 
pa so se naselile manjše skupine Sintov, ki so k nam prišli s severa prek današnje Avstrije. Romi 
imajo tako že več kot 500-letno tradicijo bivanja na slovenskih tleh. V večjih mestih kot so 
Ljubljana, Maribor, Velenje in Celje pa živijo Romi, ki so k nam prišli iz nekdanje Jugoslavije. 
 
Kmalu po prihodu prvih Romov v Evropo v 14. stoletju se je pričela zgodovina njihovega 
zasledovanja, preganjanja in nenehne diskriminacije, vse do uničenja v času nacionalsocializma. 
Zaničevanja vredno nečloveško ravnanje z Romi je vse do danes ostalo prej pravilo kot izjema. 
 
V srednji Evropi se je drža, naravnana v obrambo pred oziroma pregon Romov, pričela uveljavljati 
v 15. stoletju; Rome so ob njihovi navzočnosti na določenem kraju oziroma zaradi nje lahko 
doletele različne kazni: bičanje, žigosanje, mučenje in obešanje. »Proti-ciganski-zakoni« so 
predstavljali zakonsko podlago preganjanju Romov, ki je šlo celo tako daleč, da so bile za ulovljene 
in ubite Rome razpisane nagrade. To je privedlo do pravih “lovov na Cigane” (»Zigeunerjagd«) – 
Rome so lovili kot živali.  
 
V obdobju avstro-ogrskih vladarjev Marije Terezije in Jožefa II. se je proces asimilacije Romov zelo 
zaostril. Prepovedano je bilo nomadsko življenje, preseljevanje iz kraja v kraj, opravljanje romskih 
tradicionalnih poklicev (zdravilstvo, zdravljenje konj in živine, trgovanje, prerokovanje, kovanje, 
glasbeništvo in zabavljaštvo), medsebojno poročanje in govorjenje v romskem jeziku. Zapovedana 
pa je bila prisilna oddaja otrok v tujo prevzgojo. Marija Terezija in Jožef II. sta s prisilnimi ukrepi 
poskušala Rome spremeniti v „spodobne“, katoliške ljudi. Prisilna naselitev, odvzem otrok, 
prepoved „ jezika“, prepoved opravljanja krošnjarstva, prepoved posedovanja konja in voza ter 
številni drugi ukrepi pa niso dosegli želene asimilacije, temveč so Romom povzročili še dodatno 
stisko in bedo.  
 
Usoda Romov je bila v preteklosti podobna usodi Romov  v drugih državah: odklanjanje, prisilno 
naseljevanje in preseljevanje, popisovanje, preštevanje in priprava posebnih seznamov. Občine so 
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sestavljale posebne sezname domicilnih Romov in sprejemale posebne odgonske protokole za 
pregon klateštva, beračenja in potepuštva. Rome so povezovali s potujočim in neurejenim načinom 
življenja.  
Nasproti tradicionalnim predsodkom, da imajo Romi popotništvo v krvi, gre razloge za njihovo 
“gibanje” iskati drugje. Vzroki za manjše in večje selitve Romov so zmeraj bile vojne, politični 
prelomi, diskriminacija, zasledovanje in rasizem, pa tudi gospodarske krize in pomanjkanje dela.  
V preteklih obdobjih je Rome označeval način življenja na robu družbe in ne etnična ali narodna 
pripadnost. Edina možnost socialnega vključevanja Romov v preteklosti je bila prisilna asimilacija 
in odpoved jeziku, kulturi in potujočemu načinu življenja. 
Razprave o vzrokih za negativno razpoloženje do Romov pogosto zanemarjajo pomen 
zgodovinskih okoliščin. Ko so Romi pred šest ali več stoletji prišli v Evropo kot nomadi, so bili za 
domače prebivalstvo tujci drugačnega videza in z drugačnim načinom življenja, po katerem so 
izstopali iz okolja. V posameznih zgodovinskih obdobjih so jim njihove obrti, veščine in znanja sicer 
omogočale preživetje, vendar pa so živeli na robu družbe, tako prostorsko kot družbeno. 
Mnogi Romi imajo izkušnjo romskega holokausta iz druge svetovne vojne - Porrajmos, ko je 
življenje izgubilo več kot dva in pol milijona Romov, številni pa so bili odgnani na prisilno delo ali v 
koncentracijska taborišča. Šele v zadnjem desetletju prejšnjega stoletja jim je bil tudi uradno 
priznan status žrtev holokausta in pravica do odškodnine. 
Redko je bilo katero ljudstvo tako prezirano, zasmehovano, preganjano, osovraženo in tako 
nerazumljeno kot ravno Romi.  Stereotipne predstave o nomadskem ljudstvu, ki se ne more ustaliti 
in zgolj krade je napačna, saj so bili k pogostim selitvam Romi pogosto primorani. Odnos do 
Romov temelji na stoletja starih predsodkih in stereotipih, ki so izjemno zakoreninjeni in se jih 
moramo nujno znebiti. Večina Romov je danes ustaljenih, med njimi najdemo umetnike, 
poslovneže, politike, delavce, akademike itd.. 
V skladu z dogovorom na prvem svetovnem kongresu Romov leta 1971 v Londonu se uradno 
uporablja izraz Romi.Romska himna »Gelem, gelem« in lastna zastava pa so postali simboli za 
medsebojno povezanost.  
Obstajajo pa številne podskupine Romov, ki se jezikovno in kulturno deloma razlikujejo. Skupinska 
imena tradicionalno izvirajo iz poklicev, ki so jih opravljali njeni pripadniki, iz njihove geografske 
razširjenosti, načina življenja ali tudi iz veroizpovedi. 
 
Romski jezik 
Že naš veliki jezikoslovec Fran Miklošič, ki je pri nas med prvimi raziskoval romski jezik (romani 
čhib), je poudaril, da je jezik eden najpomembnejših faktorjev za ohranitev lastne identitete. Za 
osnovo romskega jezika starejši raziskovalci štejejo le sanskrt, novejše raziskave pa pravijo, da 
izhaja romski jezik zaradi podrobnosti iz hindu jezika. Predniki Evropskih Romov izvirajo iz Indije. V 
Indiji obstaja več kot 500 narečij. Jezik indijskih Romov spada pod skupino novejšega indijskega 
jezika. 

Zaradi pomanjkanja zgodovinskih virov so bile izvor in migracije Romov dolgo časa neznane. Toda 
romščina (Romani čhib, Romanes), do pred nedavnim jezik, ki se je prenašal izključno po ustnem 
izročilu, se je izkazala kot ključ za razumevanje izvora in zgodovine Romov. Prav zaradi te velike 
jezikovne podobnosti z indijskimi jeziki je mogoče sklepati, da Romi izvirajo iz Indije. 
 
Tako imenovana prva migracija Romov se je začela v smeri iz osrednje Indije. Preko severne 
Indije  Perzije (danes Iran) in verjetno Armenije so Romi prišli v Bizantisko cesarstvo in vse do 
današnje Grčije. Tudi to preseljevanje je razvidno iz jezika, romščina je prevzela tako perzijske kot 
tudi armenske in bizantinsko-grške besede. Posebej grščina je dala romščini pomembni pečat,  ne 
le zaradi prevzetih besed, temveč tudi delov slovnice, kar dopušča sklepati o dolgem bivanju 
Romov v grško govorečem okolju. 
Sredi 14. stoletja so Romi zapustili grški prostor in se odpravili proti severu. S prihodom v 
srednjeevropski prostor so se začeli deliti na številne skupine, razvila so se številna narečja 
romščine.  
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Razvili so se dialekti, ki so jih zaznamovali različni okoliški jeziki. Na današnji  romski jezik je 
vplivalo prilagajanje jeziku ali narečju staroselcev, tako lahko v »prekmurski« romščini zasledimo 
vplive madžarščine, nemščine, hrvaščine in prekmurskega narečja, pri »dolenjski« romščini pa 
zasledimo več vplivov hrvaščine, slovenščine in dolenjskega narečja,... 
Romski jezik je temeljna osnova, ki jo je romski narod prinesel seboj iz domovine Indije.  

Šele v zadnjih desetletjih se romski dialekti zapisujejo. Izdajajo se slovarji, učni pripomočki ter 
knjige in revije v romščini. Če primerjamo to kratko časovno obdobje pismenosti s stoletja dolgimi 
tradicijami pismenosti in literature drugih jezikov in družb, lahko trdimo, da se romska literatura 
nahaja na svojem začetku. 

 
Ustno pripovedništvo Romov ima dolgo in bogato tradicijo. Skozi stoletja so se zgodbe in s tem 
jezik Romov prenašale iz roda v rod. Romi v zgodovini za seboj niso puščali pisane literature, saj 
so bili pretežno nepismen narod. Bili pa so izvrstni pripovedovalci zgodb in legend ter pesmi, ki so 
jih praviloma zapisovali drugi. V novejšem času je znanih kar nekaj romskih literarnih avtorjev. 
Nekaj romskih piscev in poetov v Sloveniji:Jožek Horvat- Muc, Rajko Šajnovič, Romeo Horvat- 
Popo, Slobodan Nezirovič, Jelenka Kovačič, Zalika Cener, Jože Livijen, Marina in Madalina 
Brezar,… Izrednega pomena za informiranje in ohranjanje romskega jezika, so tudi publikacije in 
dela ki jih izdajajo romska društva ali posamezniki. V Romskem informativnem centru ROMIC je 
zbrana vsa literatura o Romih, kakor tudi literatura romskih avtorjev, v kateri je mogoče dobiti vse 
aktualne informacije. 

Romske navade in običaji  
Najpomembnejši in najštevilnejši v romski skupnosti so običaji, ki se vežejo na rojstvo, poroko in 
smrt. Ko govorimo o romskih običajih, ne smemo pozabiti romske raznovrstnosti. Le nekaj običajev 
je enakih vsem Romom, ki še sledijo tradicionalnemu življenju, obstajajo pa seveda številni običaji, 
po katerih se skupine ali celo družine med seboj razlikujejo. In to tako, kakor se razlikujejo običaji 
prebivalstva od območja do območja na katerem Romi živijo. Poleg tega ne gre pozabiti, da večina 
 Romov ne živi v skladu s tradicionalnim življenjem in ne ohranja ali celo ne pozna več »starih« 
običajev.  

Religija - verovanja 
Romi so vedno sprejeli religijo skupnosti, v kateri so živeli, ker so se tako želeli izogniti religioznim 
preganjanjem in si pridobiti naklonjenost tam živečega prebivalstva. Kljub temu pa so zadržali tudi 
nekatera lastna verovanja. 

Romi v vzhodnoevropskih državah častijo Kali Saro - črno Saro, v nekaterih balkanskih državah 
(Srbija) pa častijo paralelno žensko božanstvo Bibi, ki je menda istega izvora, kar kaže na to, da so 
Romi v Indiji slavili Šivin kult, za katero je značilno čaščenje ženskega božanstva. 

V Sloveniji  je večina Romov katoliške veroizpovedi. Slovenski  Romi romajo v različna romarska 
središča. 15. avgusta za praznik Marijinega vnebovzetja prekmurski Romi romajo v Turnišče. Ob 
velikem šmarnu na Brezje k baziliki Marija Pomagaj, morda že sto let množično romajo tudi Romi 
iz različnih krajev Dolenjske in Bele krajine. Romi pravijo, da je čas romanja na Brezje zanje nekaj 
posebnega. Na Brezje pridejo že nekaj dni pred praznikom Marijinega vnebovzetja, ki jih preživijo s 
svojimi družinami in prijatelji. Spijo v šotorih, prikolicah in avtodomih. V preteklosti so Romi na 
Brezje prihajali s konji in spali na senikih. Po neuradnih podatkih živi v Mariboru in okolici več kot 
 3000 Romov. Večina tamkajšnjih Romov je islamske veroizpovedi.  
Okoli 170 duhovnikov, redovnikov in redovnic je Romov. V Sloveniji imamo med duhovniki enega 
Roma. 
 
Obrti in poklici Romov  
V preteklosti so se Romi na Dolenjskem preživljali tudi z drobljenjem gromoza in delom v 
kamnolomih. V Prekmurju so poleg brušenja nožev in kovaštva pogosto pomagali kmetom pri 
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kmečkih opravilih. Gorenjski Sinti so bili znani kot godbeniki in upravljalci vrtiljakov v potojočih 
zabaviščih.  
Romski poklici in umetniške veščine v preteklosti: zdravilci, jasnovidci – vedeževalci, kovači, 
trgovci – prekupčevalci s konji, dreserji živali (npr. krotilci medvedov – mečkarji), glasbeniki in 
zabavljači… 
 
Kovaški poklic zasledimo pri Romih že ob prihodu na evropsko celino. Kovaško obrt med  Romi 
zasledimo v vseh državah, kjer so se naselili Romi. V Sloveniji je bil kovaški poklic med Romi 
najbolj razširjen med prekmurskimi, dolenjskimi in belokranjskimi Romi. Romi so se s kovaštvom  
ukvarjali zaradi  denarja, so pa za svoje delo - plačilo, dobivali  hrano, pijačo in druge  potrebščine 
za življenje. Kovaška obrt se je prenašala v družini iz roda v rod. Romi kovači so večinoma  izdelali 
mehove, ki so ob stiskanju in raztegovanju dovajali za gorenje potrebni zrak. Romski kovači so iz 
kovanega  železa in jekla izdelovali različne predmete. 
 
Trgovci – prekupčevalci s konji. Ker so bili Romi izredni poznavalci konj so poznali vrsto trikov, s 
katerimi so vešče  usposobili starega bolnega in mešanega konja. Za nizke cene so kupovali stare 
suhe bolne konje jih pozdravili, nahranili in jih nerazpoznavne prodajali na sejmih za višjo ceno. 
Romi  zelo dobro poznajo kult konja, saj je ta imel zelo posebno vlogo v njihovem življenju  zaradi  
nomadskega  načina življenja. Konje so zelo spoštovali niso pa jedli njihovega mesa. Bili so izredni 
poznavalci konj, kar jim je zelo pomagalo pri trgovanju z njimi. 
 
Kotlarstvo in izdelovanje uporabnih predmetov za kmečka gospodinjstva. Romski kotlarji so nekoč 
potovali iz mesta v mesto, kjer so iskali delo. Takoj ko so  prišli v kakšno mesto so postavili šotor, 
vzeli  kotliček in šli v vas. Popravljali so stare posode za popravek ali kaj za menjavo, na primer  
stari baker za nov. Vedno so delali s prekrižanimi nogami. S seboj so nosili samo osnoven material 
in orodje. 
 
Napovedovanje prihodnosti iz dlani in kart. S tem so se ukvarjale predvsem romske ženske pred 
kratkim je zabeleženo, da se tudi moški ukvarjajo s tem poklicem. Vedeževanje je tradicionalni 
poklic romskih žensk  in se je ohranil vse do danes. Romske ženske vedežujejo iz kart, fižola, 
dlani, žlic, kavne usedline ... 
 
Koritarska obrt. Vlaški Romi so se izključno ukvarjali z koritarsko obrtjo. Obdelali so les in izdelovali 
lesene  izdelke kot so različne posode in orodje (korita, vretena, žlice). Za korito so uporabljali 
vrbov ali topolov les, za žlice pa les klena javora in jablane. Za vse druge izdelke so pa uporabljali 
les bukve. Romi, ki so se  ukvarjali z izdelovanjem predmetov iz protja  so na splošno živeli v 
vaseh v bližini reke ali  močvirja, kjer obstaja veliko vrbovega lesa, ki so ga potrebovali za svojo 
obrt. Ob pozne pomladi skozi poletje vse do začetka jeseni so pletarji v teh krajih izdelovali 
predmete iz protja. 
 
Glasba in ples sta prvini romske kulture, ki sta kljub odporu do Romov očarali ves svet. V  Evropi 
so se začeli zanimati za romsko glasbo koncem 18. stoletja  in v začetku 19. Stoletja. Rome so 
vabili na svoje dvore in ker so tam ustvarjali številni klasični glasbeniki, je romska glasba posredno 
vplivala tudi nanje in se kazala v njihovem delu. Kulturno okolje vpliva na glasbo Romov in 
nasprotno vpliva romska glasba na ne-romsko glasbo. Franz Liszt je dober primer iz zgodovine 
glasbe: madžarska “ciganska” glasba je bila navdih njegovim „Madžarskim rapsodijam“.  Romski 
enkratni glasbeni slog najdemo tudi v srednjeevropski in judovski glasbi, flamencu ter plesni in jazz 
glasbi, prav tako pa je romska glasba vplivala na skladatelje: Liszt, Bizet, Brahms, Verdi, 
Rahmaninov, Bartok in na mnoge druge. 
Kakor hitro Romi začnejo muzicirati, nastane iz tega romska glasba. Temu primerno različne in 
številne so glasbene smeri in stili: ne le madžarska “ciganska” glasba ali španski flamenco, temveč 
tudi Sinti-swing in jazz v stilu Djanga Reinhardta ali romskih pihalnih godb z Balkana. Veliko znanih 
romskih glasbenikov se nikoli ni naučilo brati not, tudi komponira se po posluhu. Odprtost do 
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novega vodi do tega, da se elementi popularne glasbe mešajo s tradicionalnimi in ustvarjajo se 
novi stili.  
Kljub socialni izključenosti in marginalizaciji, so Romi skozi minula zgodovinska obdobja postali 
tudi nepogrešljiv del kulturnega izročila Evrope na različnih področjih umetniškega ustvarjanja, 
zlasti v glasbi, plesu in v filmu. V knjigi »Romi v svetovni literaturi« ki jo je napisal dr Rajko Djurić je 
predstavljenih več kot sto pisateljev in njihovih del iz različnih evropskih držav, ki so obravnavali 
tematiko Romov v svetovni literaturi in umetnosti. 
Ustno pripovedništvo Romov ima dolgo in bogato tradicijo. Skozi stoletja so se zgodbe in s tem 
jezik Romov prenašale iz roda v rod.  
Romi v zgodovini za seboj niso puščali pisane literature, saj so bili pretežno nepismen narod. Bili 
pa so izvrstni pripovedovalci zgodb in legend ter pesmi, ki so jih praviloma zapisovali drugi. V 
novejšem času je znanih kar nekaj romskih literarnih avtorjev. Nekaj romskih piscev in poetov v 
Sloveniji: Jožek Horvat-Muc, Rajko Šajnovič, Romeo Horvat-Popo,  Slobodan Nezirovič, Jelenka 
Jovačič, Zalika Cener, Jože Livijen… Izrednega pomena za informiranje in ohranjanje romskega 
jezika, so publikacije in dela ki jih izdajajo romska društva ali posamezniki. V Romskem 
informativnem centru ROMIC je zbrana vsa literatura o Romih, kakor tudi literatura romskih 
avtorjev, v kateri je mogoče dobiti vse aktualne informacije. 
 
 
Življenje Romov 
Romi v Sloveniji živijo v različnih razmerah. Velik del Romov živi v težkih socialnih razmerah, 
predvsem zaradi neizobraženosti, revščine, pa tudi zaradi diskriminiranosti. Položaj romske 
skupnosti se razlikuje od občine do občine, kakor tudi po področjih: sociala, šolstvo, bivalne 
razmere ter po odgovornosti samih Romov do reševanja problemov. Medtem pa je položaj Romov 
v Sloveniji ponekod še vedno slab, na kar vplivajo tudi kulturni vzorci in položaj Romov po 
pokrajinah in regijah. 
 
Pravna podlaga za urejanje položaja romske skupnosti v Republiki Sloveniji je 65. člen ustave, ki 
določa, da položaj in posebne pravice romske skupnosti, ki živi v Sloveniji, ureja zakon. S tem so 
bili postavljeni pravni temelji za zaščitne ukrepe. Do dosledne izpeljave ustavne določbe je prišlo s 
sprejemom Zakona o romski skupnosti v Republiki Sloveniji – ZRomS-1 (Uradni list RS, št. 
33/2007) v letu 2007. Dodatno je zaščita romske skupnosti vgrajena tudi v druge področne zakone, 
ki se nanašajo na področje izobraževanja, bivanja kulture, medijev, politične participacije itd.  
Zakon o romski skupnosti je sistemski zakon, ki določa skrb državnih organov in organov 
samoupravnih lokalnih skupnosti pri uresničevanju posebnih pravic romske skupnosti, poleg tega 
pa ureja tudi organiziranost romske skupnosti na državni in lokalni ravni ter financiranje. 
 
Na podlagi tega zakona je bil ustanovljen Svet romske skupnosti kot predstavniško telo Romov v 
Sloveniji. Tako je od leta 2007 krovna romska organizacija Svet romske skupnosti. Naloge sveta so 
okvirno določene že z zakonom in so: obravnavanje vprašanj, ki se nanašajo na interese, položaj 
in pravice romske skupnosti; dajanje predlogov in pobud pristojnim organom; spodbujanje 
dejavnosti za ohranjanje romskega jezika in kulture; spodbujanje in organiziranje kulturne, 
informativne, založniške in druge dejavnosti, pomembne za razvoj romske skupnosti; razvoj in 
ohranjanje stikov z romskimi organizacijami v drugih državah. 
 
Zakonom o lokalni skupnosti iz leta 2002 ureja politično participacijo romske skupnosti na lokalni 
ravni in zagotavlja pravico pripadnikom romske skupnosti do vsaj enega predstavnika v občinskem 
svetu v  20 občinah, kjer Romi živijo tradicionalno. Na rednih lokalnih volitvah imajo možnost, da 
romskega svetnika v občinskem svetu imajo oziroma izvolijo občine: Beltinci, Cankova, Črenšovci, 
Črnomelj, Dobrovnik, Grosuplje, Kočevje, Krško, Kuzma, Lendava, Metlika, Murska Sobota, Novo 
mesto, Puconci, Rogaševci, Semič, Šentjernej, Tišina, Trebnje in Turnišče. 
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Organiziranje Romov 
Na lokalni ravni se pripadniki romske skupnosti združujejo v romska društva. Nekatera se nato 
naprej povezujejo v zveze društev; največje število romskih društev združuje Zveza Romov 
Slovenije. Poleg ZRS ki je tudi najstarejša Zveza Romov v Sloveniji imamo še: Zvezo Romov za 
Dolenjsko, Zveza za razvoj romske manjšine Preporod, Zveza romske skupnosti Umbrella- Dežnik, 
 Zveza društev slovenskih Sintov. 
 
Delovanje romskih društev je usmerjeno predvsem na povezovanje romske skupnosti na lokalni 
ravni, ohranjanje identitete, razvijanje jezika, kulturno delovanje, organizacija različnih prireditev ter 
izboljšanje romskega položaja v okoljih, kjer živijo. 
 
Programi in projekti za vključevanje Romov se nanašajo na različna področja življenja npr. urejanje 
bivalnih razmer, izobraževanje, zdravstvo in zaposlovanje. V vseh dokumentih se navaja posebna 
skrb za romske ženske, saj so večkratno diskriminirane s strani večinskega naroda, pa tudi znotraj 
romske skupnosti.  

Že sam položaj Romov je slab, položaj romskih žensk v naši družbi je še veliko slabši. Ko 
govorimo o romski populaciji, je romska ženska spregledana, politično nevidna. Omejena je skoraj 
izključno na vlogo matere, gospodinje in žene oz. partnerke. Težave oziroma ovire s katerimi se 
soočajo Rominje so nizka samopodoba, odpor do izpostavljanja, večplastna diskriminacija, občutki 
nemoči in manjvrednosti, pomanjkanje lastnih sredstev, pogosto slabše zdravje, vključno s stresom 
in depresijami. V romskih skupnostih, ki so že kot celota odrinjene na družbeni rob, je položaj 
žensk in deklic še bistveno slabši. Tudi zato, ker so romske skupnosti tradicionalno izrazito 
patriarhalne. Razlog za nizek položaj romskih žensk ni v tem, da ne bi želela postati odgovoren 
subjekt lastnega razvoja, ampak v tem, da nima priložnosti, da bi to postala. Ovire pri tem so 
različne, nizka motiviranost, vztrajnost, vera in prepričanja, kakor tudi prisotnost tradicionalnih 
miselnih vzorcev. Neenakost med spoloma in prikrito diskriminiranje Rominj sta pogosta tako med 
večinskim prebivalstvom kot tudi v sami romski skupnosti. Kjer je izobrazbena raven Rominj višja, 
se zavedajo diskriminatornih ravnanj in lahko ustrezno ukrepajo. Položaj romskih žensk je še 
vedno slab, na kar vplivajo tudi kulturni vzorci in položaj romskih skupnosti po pokrajinah in regijah. 

Pomembno je osveščanje in spodbujanje k strpnosti, toleranci in izbiranju mirnih načinov sobivanja 
ter sodelovanja med večinsko kulturo in kulturami, ki se na svojevrsten način od večinske 
razlikujejo. Za romsko skupnost je potrebno izvajati programe, ki imajo namen spodbuditi 
vseživljenjsko učenje, kakor tudi izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v 
družbi. 
 
Zaradi negativnih zgodovinskih okoliščin in nestrpnosti do Romov v nekaterih okoljih je romska 
skupnost manj prepoznavna ali pa popolnoma prezrta v dejavnostih na nacionalni in lokalni ravni. 
Predsodki in nestrpnost se na področju izobraževanja zrcali v zahtevah staršev po ločenem 
izobraževanju, na področju urejanja bivanjskih razmer v zahtevah po prepovedi naseljevanja 
posameznih romskih družin, ki se nekaterih okoljih stopnjuje do sovražnosti in izgona Romov ter v 
odklonilnem odnosu delodajalcev do zaposlovanja Romov. V vsakdanjem življenju so pripadniki 
romske skupnosti pogosto žrtve predsodkov, kolektivnega sovraštva in stigmatizacije, kar je glavna 
ovira za njihovo uspešno vključevanje na vseh omenjenih področjih. 
 
Na drugi strani so negativne zgodovinske izkušnje v stikih s pripadniki večinskih narodov vplivale 
na nezaupanje Romov do zunanjega sveta, ki se izraža v odklonilnem odnosu do izražanja lastne 
identitete v javnem prostoru in v prepovedi posredovanja kulture in jezika ne-Romom. Posledica 
zaprtosti romske skupnosti je nevidna diskriminacija, ki se dogaja znotraj romske skupnosti, 
največkrat v odnosu do romskih žensk in otrok.  
 

javascript:ClickThumbnail(5)
http://companyweb/logotipi/SORO/SVRSREKP_slo.jpg


                                       

 

 

9 

 

Če gre verjeti uradnim popisom prebivalstva, živi v Evropi med dva do tri milijone Romov, medtem 
ko se ocene nevladnih organizacij gibljejo med dvanajst in dvajset milijonov. Velika razlika med 
uradnimi štetji in ocenami števila Romov rezultira iz tega, da se jih veliko ne želi opredeliti za 
Rome. Razlog za to leži v strahu pred prikrajšanostjo v vsakdanu, v šoli in pri iskanju službe. 
Veliko Romov se boji tudi rasistično motiviranega nasilja proti sebi, za katerega se zdi, da prav v 
preteklih letih znova postaja prisotno v družbi.  
 
V zadnjih letih so bili v Sloveniji doseženi nekateri premiki v izboljšanju položaja Romov. Država je 
zagotovila pravne in zakonske osnove za izboljšanje položaja Romov, imamo krovni Zakon o 
romski skupnosti v Sloveniji, v 14. področnih zakonih pa posebne pravice za pripadnike romske 
skupnosti. Žal, pa tako slovensko vlado in lokalne skupnosti čaka še veliko nalog za boljše življenje 
Romov, saj so še vedno prisotni primeri diskriminacije, nestrpnosti do Romov in neenakopravnosti.  
Odnosi med Romi in večinskim prebivalstvom so zelo kompleksni, vodijo jih globoko zasidrani 
predsodki in stereotipi, ki se medgeneracijsko prenašajo, in dokler ne bodo narejeni najprej majhni 
koraki v posameznih lokalnih okoljih, ki bodo dolgoročno pripomogli k spoznavanju, spoštovanju in 
zaupanju med posamezniki, skupinami in skupnostmi. 
 
Položaj Romov se je v Sloveniji na nekaterih področjih izboljšal. Rezultati so vidni tam, kjer je 
sodelovanje med lokalno skupnostjo in Romi. Lahko rečemo, da je veliko stvari, ki so pripomogle k 
izboljšanju. Predvsem to, da so nekatere občine začele reševati romsko vprašanje že pred davnimi 
časi, pred tridesetimi in več leti. Nekatere občine, ki še danes nimajo strategije reševanja 
romskega vprašanja, pa imajo težave. Gre za bivalne razmere, urejanje zemljiškoknjižne in 
lastninske dokumentacije. To se dogaja predvsem na Dolenjskem, kjer je skrb občine za Rome 
manjša. Se pravi, skrb obstaja, ampak v manjšem obsegu. V Sloveniji smo Romi nekako na robu 
družbe, čeprav smo njeni državljani in nam tudi po odločbah ustavnega sodišča pripadajo nekatere 
pravice. Nekateri problemi so prisotni kar nekaj let in to na področjih: izobraževanja, zaposlovanja 
in bivalnih razmer. 
Pomembno je osveščanje in spodbujanje k strpnosti, toleranci in izbiranju mirnih načinov sobivanja 
ter sodelovanja med večinsko kulturo in kulturami, ki se na svojevrsten način od večinske 
razlikujejo. Za romsko skupnost  je potrebno izvajati programe imajo namen spodbuditi 
vseživljenjsko učenje, kakor tudi  izboljšanje usposobljenosti posameznika za delo in življenje v 
družbi. 

 
Informativna dejavnost 
 
Velik premik na področju informativne dejavnosti romske skupnosti je opazen pri pripravi in 
predvajanju radijskih in televizijskih oddaj za Rome. Te se sicer že vrsto let pripravljajo na lokalnih 
radijskih in televizijskih postajah (v Prekmurju, na Dolenjskem, v Ljubljani), sedaj pa se pripravljajo 
in predvajajo tudi v okviru programa nacionalne Radiotelevizije Slovenija:od decembra 2007 se na 
nacionalnem radiu predvaja tedenska romska oddaja »Naše poti – Amare droma«, od marca  2008 
pa na prvem  programu nacionalne televizije na vsakih 14 dni poteka 15-minutna oddaja z 
naslovom »So vakeres? – Kaj govoriš?«, ki jo pripravljajo Romi sami. 
  
Pod okriljem Zveze Romov Slovenije od leta 2003 deluje Romski informativni  center – ROMIC, ki 
je uspešno kandidiral na razpisu Agencije za pošto in elektronske komunikacije RS ter v začetku 
leta 2008 pridobil lokalno radijsko frekvenco za območje Murske Sobote z okolico, 97,6 MHz, več o 
tem na spletni strani: http://www.romic.si/. 
 
 

Vključevanje Romov v družbo 

Če je pripravljenost na sodelovanje obojestranska (večinsko prebivalstvo-Romi), je vključevanje 
Romov v okolje lažje, posledično je tudi manj kršenja človekovih pravic in manj diskriminacije. 
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Znano je, da je podoba Romov v medijih napačna,  izkrivljena in izmišljena (nerealna), veliko laži o 
Romih je predstavljeno. Zato želimo (želimo) večinskemu prebivalstvu pokazati bogato romsko 
kulturo, kakor tudi zgodovino Romov in pa trenutno stanje Romov, kajti če bo večinsko prebivalstvo 
spoznalo Rome v pravi luči bo tudi sobivanje in sodelovanje med različnimi narodi lažje. Romski 
mediji imajo zato zelo pomembno vlogo pri informiranju in odpravljanju predsodkov, kakor tudi pri 
ohranjanju jezika in identitete. Romi smo sestavni del evropskega prostora in nimamo le dolžnosti, 
temveč tudi pravice in želje kot vsi drugi, zato nas je treba priznati kot enakopravne sodržavljane 
ter spoštovati naše človekove pravice. Poleg tega je romska kultura v celoti tudi del kulturne 
dediščine Evrope. 
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Leopold Jevšek 

PREDSTAVITEV DELA NA  CSD NOVO MESTO  PRI DELU Z ROMSKO 
POPULACIJO 
 

Center za socialno delo Novo mesto se pri svojem delu srečuje tudi z Romi, ki predstavljajo kar 
precejšen delež vseh storitev, opravljenih na centru. Številčno ta populacija v primerjavi z večinsko 
ni velika, je pa delo z njimi po drugi strani toliko težje, saj je zaradi specifike, ki je lastna le romski 
narodnosti, nujen takten in nediskriminatoren pristop. Po podatkih CSD Novo mesto (dec. 2013) 
živi na območju UE Novo mesto 1414 Romov v 291 družinskih skupnostih (štetje se izvaja vsaki 
dve leti, po naših predvidevanjih pa jih je trenutno približno 100 več). Od leta 2008, ko smo na 
CSD izvedli zadnje štetje in je bilo Romov 1239, pa je število Romov naraslo za cca. 12%. 

Na Centru za socialno delo pokrivamo različna področja dela z Romi. To so: zagotovitev 
starševskega dodatka materi, pomoč za opremo novorojenca, pravica do otroškega dodatka, 
dodatka za nego, pravica do denarno socialne pomoči (v nadaljnjem besedilu DSP), pomoč pri 
vključevanju otrok v vrtce in OŠ, spremljanje obiska, postopki v zvezi z usmerjanjem otrok s 
posebnimi potrebami in delo z družinami teh otrok, delo z ml. prestopniki – storilci kaznivih dejanj – 
tako v predkazenskem in kazenskem postopku, kot tudi pri izvajanju vzgojnih ukrepov, spremljanje 
zapornika v času prestajanja zaporne kazni, urejanje postopkov v zvezi z nadomestno kaznijo, 
sklepanje dogovorov o preživninah, priznanju očetovstva, namestitev otrok v rejniško družino, 
postopki v zvezi z ml. oziroma odraslimi pri namestitvi v zavodsko varstvo, postopki v zvezi s 
skrbništvom, izvajanje zakona o socialnem varstvu – prva socialna pomoč, osebna pomoč, pomoč 
družini za dom, sodelovanje z RIC in Zavodom za zaposlovanje pri izobraževanju Romov v OŠ za 
odrasle, izvajanje delavnic v OŠ, sodelovanje z številnimi institucijami, občinami… 

Po predpisih, ki sodijo v pristojnost Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve so Romi, tako 
kot drugi državljani Republike Slovenije, upravičeni do vseh pravic, če izpolnjujejo pogoje za 
uveljavljanje posameznih pravic. 

Temeljni predpis na področju socialnega varstva je Zakon o socialnem varstvu,  v katerem so 
bile do 01.01.2012, ko je stopil v veljavo Zakon o uveljavljanju pravic iz javnih sredstev 
(ZUPJS) med drugim določene socialno varstvene storitve ter pogoji in način uresničevanja teh 
pravic. Od navedenega datuma dalje pa te pravice ureja ZUPJS. Tako so do DSP upravičene 
osebe, ki zase in za svoje družinske člane ne morejo zagotoviti sredstev v višini minimalnega 
dohodka iz razlogov na katere niso oz. ne morejo vplivati. Ker Romi v glavnem niso zaposleni, so 
na Uradu za delo prijavljeni kot iskalci zaposlitve, a le te ne dobijo. Primerjalno si tako kot ostali 
prebivalci ne morejo zagotoviti sredstev za preživljanje in glede na potrdila Urada za delo so 
upravičenci do DSP. Ker pa je splošno znano dejstvo, da so romske družine dokaj številčne, to 
seveda pogojuje tudi višji znesek. Naj ob tem omenimo, da je  s 01.01.2016 spremenjen ZUPJS in 
so s tem v vezi tudi v veljavi novi cenzusi za prejemanje denarne socialne pomoči. Iz tega izhaja, 
da imajo Romi, ki so zgolj prijavljeni na zavodu za zaposlovanje, pravico do DSP v naslednjih 
zneskih. 

prva odrasla oseba 288,81 €  

druga odrasla oseba 164,62 €  

prvi otrok – dolžnost preživlj.  219,50 € minus višina OD 

vsak naslednji otrok 190,61 €            -II- 

Povečanje za otroka v 
enostarševski družini 

  57,76 €  

javascript:ClickThumbnail(5)
http://companyweb/logotipi/SORO/SVRSREKP_slo.jpg


                                       

 

 

12 

 

Vir: interno gradivo MDDSZ – Zakon o spremembah zakona o socialno varstvenih prejemkih 
nov.2015 

Sicer pa Center za socialno delo z vsakim Romom, upravičencem do DSP, sklene Pogodbo o 
aktivnem reševanju socialne problematike, ki veljajo zanj in za njegove družinske člane. Naj 
navedemo le nekaj aktivnosti in obveznosti, ki izhajajo iz pogodbe in jih morajo upravičenci do DSP 
izpolnjevati:  

- svoje predšolske otroke, ki so vključeni v vrtec, morajo tja tudi redno  pošiljati, 

- redno pošiljati v osnovno šolo svoje šoloobvezne otroke do 15. leta starosti, 

- vključevati se morajo v organizirane tečaje, ki se organizirajo za prebivalce romske skupnosti 
(trenutno je to OŠ za odrasle Rome, ki poteka v sodelovanju z RIC Novo mesto…), 

- vključevati se morajo v javna dela ali druge oblike zaposlitve za določen ali nedoločen čas, 

- redno mora biti prijavljen na Zavodu za zaposlovanje. 

 V primeru neizvrševanja aktivnosti in obveznosti, ki so določene s pogodbo o aktivnem 
reševanju socialne problematike, upravičencu preneha izplačevanje denarno socialne pomoči, 
za enega od staršev v primeru, da otrok redno ne obiskuje vrtca oziroma osnovne šole oziroma 
zanj osebno, če redno ne obiskuje npr. osnovne šole za odrasle Rome, kot tudi v primeru, da je 
izbrisan iz evidenca iskalcev zaposlitve na Zavodu za zaposlovanje. Prav zaradi odvzema DSP, ki 
jih zaradi neizpolnjevanja določb pogodbe Romi niso prejemali je pogosto prihajalo do hudih 
verbalnih konfliktov in besednih groženj tako delavcem centra za socialno delo, kot tudi 
svetovalnim delavkam na OŠ ter zaposlenim v RIC-u in neposredno učiteljicam, ki izvajajo 
izobraževanje.  

Zavedamo pa se, da je zakonodaja na tem področju v primerjavi z ostalimi državljani, ki si na ta 
način zagotovijo minimalen nivo preživetja, za Rome zelo destimulativna, saj ne omogoča 
nikakršne motiviranosti za zaposlitev. 

Ker računalniška aplikacija ISCSD2 ne omogoča statističnega prikaza po posameznem 
strokovnem delavcu oziroma koliko odločb je bilo narejenih za posamezno pravico, lahko 
prikažemo zgolj podatek o vloženih vlogah za Romsko populacijo. Tako je bilo v letu 2015 
obravnavanih 1712 enotnih vlog za uveljavljanje pravic iz javnih sredstev (v to so vključene tudi 
odločbe o ukinitve DSP, spremembe med prejemanjem DSP…), vlog za izredno denarno socialno 
pomoč pa je bilo 289, izvedenih postopkov v zvezi s pridobitvijo občinskih pomoči je bilo 55, po 
uradni dolžnosti pa je bilo narejenih 120 odločb za priznanje dodatka za veliko družino.  

 

OTROŠKI DODATEK 

Otroški dodatek se izračuna glede na dohodek na družinskega člana v % povprečne plače RS. 
Znesek otroškega dodatka za posameznega otroka pri Romih je povprečju zaradi nizkega dohodka 
na družinskega člana glede na spodnjo tabelo praviloma  najvišji. Zaradi smotrnejše porabe se 
otroški dodatek pri določenih družinah lahko izplačuje v funkcionalni obliki. Naj navedemo, da se 
za 13 romskih družin iz območja MO Novo mesto (8 iz romskega naselja Brezje) otroški dodatek 
nakazuje na trgovine.  

Do maja leta 2002 smo del otroškega dodatka za šoloobvezne otroke nakazali na OŠ in iz tega 
denarja so se pokrivali stroški kosila in učbenikov ter ostalih učnih pripomočkov. Zaradi 
nezmožnosti delitve otroškega dodatka na dva dela, pa šole otroškega dodatka ne prejemajo več 
in staršem otrok izdajajo položnice za pokrivanje nastalih obveznosti, tako kot je to sicer že utečen 
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postopek pri ostalih starših. Le v posameznih argumentiranih primerih  lahko s strani centra za 
socialno delo nakažemo otroški dodatek v celotnem znesku na osnovno šolo in šola potem 
zaostale obveznosti pokrije, preostanek pa prejmejo starši. 

 

Višina otroškega dodatka se določi glede na uvrstitev družine v dohodkovni razred, ki je določen v 
odstotku od povprečne mesečne plače vseh zaposlenih v Republiki Sloveniji za koledarsko 
leto pred vložitvijo zahteve.  
 
Glede na število otrok v družini je OD seštevek vsot  glede na uvrstitev v dohodkovni razred in 
znaša:  
 

dohodkovni 
razred 

povprečni 
mesečni 
dohodek na 
osebo  
(v % in EUR) 

znesek otroškega dodatka za 
otroka do konca osnovne šole 
ali do 18 leta (v EUR) 

znesek otroškega dodatka za 
otroka v srednji šoli, vendar 
najdlje do 18 leta (v EUR) 

1. otrok 2. otrok 
3. in 
naslednji 
otrok 

1. otrok 2. otrok 
3. in 
naslednji 
otrok 

1 
do 18 % 
do 180,97 

114,31 125,73 137,18 114,31 125,73 137,18 

2 

nad 18 % do 30 
% 
nad 180,97 do 
301,62 

97,73 108,04 118,28 97,73 108,04 118,28 

3 

nad 30 % do 36 
% 
nad 301,62 do 
361,95 

74,48 83,25 91,98 74,48 83,25 91,98 

4 

nad 36 % do 42 
%  
nad 361,95 do 
422,27 

58,75 67,03 75,47 58,75 67,03 75,47 

5 

nad 42 % do 53 
%  
nad 422,27 do 
532,87 

43,24 50,45 57,63 43,24 50,45 57,63 

6 

nad 53 % do 64 
%  
nad 532,87 do 
643,46 

27,40 34,29 41,14 39,10 45,99 64,05 

7 
nad 64% do 82% 
nad 643,46 
do 824,44  

/ / / / / / 

8 
nad 82% do 99% 
nad 824,44  
do 995,36  

/ / / / / / 

 
Vir: Zakon o spremembi Zakona o uveljavljanju pravic iz javnih sredstev Ɗ ZUPJS-B (Uradni 
khrs QR+ ũs- 03.02 y cmd 04- 1- 1/02(- 
  

V smislu zgoraj navedenih podatkov v tabeli, bi lahko rekli, da  v romski družini s tremi 
predšolskimi oziroma šoloobveznimi otroci v glavnem prejemajo cca. 377€ mesečno otroškega 
dodatka oziroma sorazmerno več, glede na število otrok. 
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PRIZNANJE OČETOVSTVA IN DOGOVORI O SKLENITVI PREŽIVNINE  

Postopek priznanja očetovstva (priznanje o.) na centru za socialno delo se lahko začne na 
podlagi prejema prijave rojstva iz UE, ko oče lahko prizna otroka za svojega. Priznanje očetovstva 
velja in se vpiše v matično knjigo le, če se s tem strinja otrokova mati. Ker večina Romov ni 
sklenila zakonske zveze, je priznanje očetovstva – ki pa se lahko ureja tudi na UE – kar pogost 
postopek na CSD. Se pa dogaja tudi med romsko populacijo, da v zadnjem času precej zunaj 
zakonskih zvez razpade in v takšnih primerih je potrebno speljati dogovor z obema staršema o 
varstvu in vzgoji otrok in se dogovoriti o višini preživnine in stikih, ki ga kasneje s sklepom potrdi 
Okrožno sodišče. 

  

 
Tabela o priznanju očetovstva in sklenitvi preživnine. 
 

                              

priznanje o. preživnina leto

13 3 2010

17 2 2011

9 1 2012

11 3 2013

12 6 2014

15 12 2015       
 
Vir: lastni vir Leopold Jevšek 
                         

  

OBRAVNAVA MLADOLETNIH  ROMOV  

Obravnava ml. Romov – storilcev kaznivih dejanj poteka v okviru javnih pooblastil. Zaradi 
asocialnega vedenja med otroki in mladostniki in s tem kršenja obstoječih zakonskih norm, 
sodelujemo pri obravnavi mladoletnega Roma v pred kazenskem postopku, sodnem postopku, kot 
tudi pri izvrševanju vzgojnih ukrepov, ki jih mladoletnim storilcem kaznivih dejanj izreče sodišče ali 
sodnik za prekrške s sklepom. Največ postopkov na CSD in dela z mladostniki je zaradi 
izrečenega vzgojnega ukrepa nadzorstva organa socialnega varstva. Ob izrekih ukrepa navodila 
pa nudimo strokovno pomoč mladoletnim Romom, ki so se morali po sklepu sodišča ali opravičiti 
oškodovancem ali pa tudi opraviti delo v korist družbene ali lokalne skupnosti. Prav tako pa na 
CSD tudi izvajamo postopke v zvezi s sklepom Okrožnega sodišča glede namestitve ml. v 
prevzgojnem ali vzgojnem zavodu, kjer tudi spremljamo njihovo bivanje. Velik problem pa 
predstavlja tudi odhod ml. deklet od matične družine k svojemu fantu. S temi problemi se 
srečujemo individualno v sodelovanju s kriminalistično službo. 
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Preglednica za ukrep izvajanja nadzorstva organa socialnega varstva (nadz.O.S.V.), 
navodila in oprava del v korist družbene ali lokalne skupnosti (d.k.delo), ter  postopki v 
zvezi z namestitvijo ml. v vzgojni oz. prevzgojni zavod (zavod) ter sestava  posredovanje 
soc. poročil o ml. sodišču in drugim organom (soc.poročilo). 
 
leto nadz.O.S.V. navodilo d.k.delo zavod soc poročilo

2010 14 9 3 3 168

2011 19 8 3 4 174

2012 22 6 0 2 175

2013 21 8 2 1 183

2014 24 5 0 0 181

2015 29 7 2 2 192  
 
Vir:  lastni vir Leopold Jevšek 

 

DELO  CSD  PRED, MED IN PO PRESTAJANJU KAZNI ZAPORA 

Že pred samim nastopom prestajanja kazni se Romi – tudi preko odvetnikov – obračajo z vlogo na 
sodišče, da bi jim na njihovo prošnjo iz različnih razlogov odložilo prestajanje kazni za določen čas. 
Seveda se sodišča obračajo na Center, da te razloge ugotovimo na terenu in jim nato posredujemo 
ugotovljeno. V zvezi s prestajanjem kazni zapora, v katerem se Romi zaradi storjenih kaznivih 
dejanj pogosto nahajajo in ker smo centri za socialno delo nosilci in koordinatorji postpenalnega 
načrta, je naša naloga, da se čim prej vključimo v obravnavo posameznega obsojenca.  Za 
vsakega obsojenca je potrebno zavodu posredovati socialno poročilo, ki je v pomoč pri oblikovanju 
in izvajanju osebnega načrta znotraj Zavoda za prestajanje kazni zapora - ZPKZ. Prav tako pa je 
potreben vsaj en obisk v zavodu in znotraj tega razgovor z obsojencem ter strokovnimi službami.  

 

Preglednica izdelanih in posredovanih socialnih poročil v ZPKZ in obiskov strokovnega 
delavca 

 

leto soc. poročilo obisk

2010 81 42

2011 102 48

2012 90 41

2013 87 40

2014 97 39

2015 89 42  
Vir: lastni vir Leopold Jevšek 

   

OPROSTITEV PLAČILA SOCIALNO VARSTVENIH STORITEV 

 
Center za socialno delo, po prvem odstavku 100. člena Zakona o socialnem varstvu odloča o delni 
ali celotni oprostitvi plačila storitve socialno varstvene storitve. Primerov, ko bi se Romi 
posluževali domske oskrbe ni veliko, jih pa je v preteklih letih nekaj bilo. Institut družinskega 
pomočnika, ki je bil uveden leta 2009 kot pomoč invalidnim osebam v domačem okolju pa se je 
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med Romi izpeljal le v enem primeru. V tem obdobju pa je bilo na podlagi Zakona o družbenem 
varstvu duševno in telesno prizadetih oseb priznan statusa invalida (status). 
 
 
leto oprostitev družin.pom. status

2010 0 0 1

2011 0 0 1

2012 1 1 1

2013 2 0 0

2014 0 0 0

2015 0 1 0

 
 
Vir: lastni vir Leopold Jevšek 
 
 
  
PREPOVED PRIBLIŽEVANJA 

V primeru, da je podan utemeljen sum, da je oseba storila kaznivo dejanje ali prekršek z elementi 
nasilja ali je bila zalotena pri takem prekršku in obstajajo razlogi za sum, da bo ogrozila življenje, 
osebno varnost ali svobodo osebe, s katero je ali je bila v bližnjem razmerju, smejo policisti odrediti 
prepoved približevanja določenemu kraju oziroma osebi za čas 24 ur. O izrečenem ukrepu policija 
takoj obvesti krajevno pristojni center za socialno delo, ki mora oškodovanca seznaniti z 
organizacijami, ki so mu na voljo za materialno in nematerialno pomoč. V skladu z Zakonom o 
preprečevanju nasilja pa mora CSD nuditi tudi pomoč žrtvi, ko v skladu z  javnimi pooblastili žrtvi 
nudi prvo socialno pomoč, v nadaljevanju pa osebno pomoč in  vključitev v obravnavo ter skupno 
pripravo osebnega načrta. Srečanja so praviloma večkratna. V zadnjem času so tudi romske žene 
vse bolj osveščene in zaradi tega je tudi vse več prijav o nasilju v družini.  V zvezi z omenjenim, 
kot pomoč žrtvam nasilja nad romskimi ženami, pa smo na CSD preventivno tudi pripravili tudi 
zloženko v romskem jeziku.  

 

Izrek prepovedi približevanja in nudenje pomoči   

leto Število izrekov prepovedi  

2010 0 

2011 3 

2012 6 

2013 5 

2014 7 

2015 8 

 

Vir: lastni vir Leopold Jevšek 
 

SODELOVANJE Z OORK IN ŠKOFIJSKO KARITAS 
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Ker smo bili na Centru za socialno delo čedalje pogosteje soočeni z željami in zahtevami Romov v 
zvezi s pridobitvijo uskladiščenih oblačil in obutve, tako za njih osebno, kot tudi za njihove 
družinske člane je bila leta 2010 dorečena enotna strategija glede izdajanja tako napotnic, kot tudi 
glede izdajanja oblačil in obutve za kar številčno populacijo. V zvezi s tem in materialno težjimi 
pogoji smo na CSD na podlagi nastavljene evidence pričeli izdajati napotnice za romske družine, s 
katerimi so bile le te upravičene do prejemanja oblačil in obutve.  

 

Število izdanih napotnic za RK oz. Karitas 

 

leto RK Karitas 

2011 126 46 

2012 152 41 

2013 148 45 

2014 166 39 

2015 161 33 

 

Vir: lastni vir Leopold Jevšek 

      

Istočasno ostarelim, invalidnim in upokojenim Romom dvakrat letno nudimo paket s 
prehrambenimi artikli . Takšnih paketov je bilo v letu 2015 izdanih  114. 

Nemalo truda in aktivnosti pa je v sodelovanju z RIC novo mesto in Zavodom za zaposlovanje, 
vloženo v koordinirano in učinkovito izvajanje izobraževanja Romov starih med 15 in 22 let, ki smo 
jih vključili v večerno OŠ za odrasle Rome. Trenutno je  v izobraževanje vključeno 128 Romov, 
Vseskozi pa se  soočamo z najrazličnejšimi specifikami, ki so lastne romski populaciji: težave pri 
vključevanju zaradi starševskih težav, minimalna motivacija, nezainteresiranost za delo, 
nezaželene oblike obnašanja, slabo predznanje, nepopolno razumevanje slovenskega jezika, 
medsebojni spori in grožnje … Tako 1 x mesečno spremljamo vse tiste, ki redno omenjene OŠ ne 
obiskujejo in jih poizkušamo motivirati za nadaljnje obiskovanje, saj je  le izobrazba in kasnejša 
zaposlitev most do lažjega sobivanja z večinskim prebivalstvom. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Priloga 1: Starostna struktura Romov po naseljih  
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STAROSTNA STRUKTURA IN TIPI BIVALIĠĻ ROMOV PO NASELJIH 

V OBĻINAH 

MIRNA PEĻ. NOVO MESTO, ĠENTJERNEJ, ĠKOCJAN IN DOL. TOPLICE 
 

 

 
        STAROST                                             

        

NASELJA      

0    6 

 

 

M    Ž 

6     15 

 

 

M       Ž 

15   18 

 

 

M    Ž 

18      45 

 

 

M        Ž 

 45     65 

 

 

M      Ž  

NAD 65 

 

 

M      Ž 

SKUPAJ 

ROMOV 

ŠTEVILO 

DRUŽIN TIPI BIVALIĠĻ 

HHIIĠĠAA  

  
BBAARRAAKKAA  SSTTAANNOOVVAANNJJEE  PPRRIIKKOOLL..  

KKOONNTTEEJJ  
VVAAGGOONN  

  

ROGOVILA-MIRNA P. 1       1 1         0 0      0 2          2 1         1 0       0        9         2 1 - - - - 

SKUPAJ  MIRNA PEĻ 2 1 0 4 2 0 9 2 1 - - - - 

JEDINĠĻICA 10      1 10        2         3       4 12        15 3        4 0        1 65 13 2 16 - - - 

GOTNA VAS 4        4 
8          6 

1       1 
6          8 1        1 0        0 40 7 4 3 - - - 

NOVO MESTO 1        0 3          1 0       1 7          5 3        3 0        0 25 5 1 - 4 - - 

OTOĻEC 2        3 4          1 2       2 3          4 2        2 0        0 25 4 5 - - - - 

STRANSKA VAS 7         7 6          2 0       0 16        10 9        8 1        3 69 14 11 4 - 2 - 

ĢABJAK - BREZJE 64     59 74       81 14   11 103    112 36      33 2        7 596 147 49 94 - 8 - 

ĠMIHEL 14      8 18       19 5       5 21         21         13      12 0        3 139 30 11 9 7 - - 

SKUPAJ 102   82 
123   112 

25   24 
169     175 67      63 3        14 959 220      

SKUPAJ NM 184 235 49 343 130 17 959 220 67 108 12 6 1 

ĠENTJERNEJ 

10       7 14       10 5       2 17         23 3         6 0          1 98 20 12 5 2 - - 

MIHOVICA  3         3 7           6 2       1 4           4 2         1 0          0 33 5 3 2 - - - 

DRAĠKOVEC 4         4  3           3 1       1 11           8 2          1    0          0 38 7 2 5 - -  

DRAMA 2         3 0           3  0       0  4             2 1          0  0          0 15 3 2 - 1 2 - 

KOZARJE-ROJE 2         2 5           3 0       0 4             3 1          2 1         0 23 5 2 3 - - - 
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SKUPAJ 

21     19 29       25 8       4 40         40 9        10 1         1 207 40      

SKUPAJ  ŠENTJERNEJ 

40 54 12 80 19 2 207 40 20 13 - - - 

DOBRUŠKA VAS 

34     24 30      38 6      6 38         42   11        7 0         0 236 28 13 15 - 1  

SS  KK   UU  PP  AA  JJ    ĠĠKK OOCCJJAANN  

58 68 12 80 18 0 236 28 13 15 - 1  

DOL. TOPLICE  

0        0 0          0 0      0 1            1 0         1 0         0 3 1 1 - - - - 

SSKK UUPPAAJJ      DDOOLL ..  TTOOPP  

0 0 0 2 1 0 3 1 1 - - - - 

SKUPAJ   
      1414  103 136 12 7 1 

 

 
Novo mesto,  DECEMBER 2013 
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NEDISKRIMINATOREN ODNOS SOCIALNEGA DELAVCA PRI 
POLIVALENTNEM SOCIALNEM DELU Z ROMSKO POPULACIJO 
 
 
Socialni delavec, ki dela na področju polivalentnega socialnega dela z Romi mora pri svojem 
neposrednem delu z Romi ves čas delovati skozi prizmo razumevanja kulturne raznolikosti in s tem 
povezanih specifičnih posebnosti romske populacije. Temeljno izhodišče socialnega dela naj bi bilo 
kontinuirano vzpostavljanje in ohranjanje delavnega odnosa z Romi, dogovor z njimi kot uporabniki 
socialnega varstva, v smislu sodelovanja in soustvarjanja pri iskanju reševanja težav ter s tem 
posledično, kar je zelo pomembno,  krepitev njihove osebne moči. Ob aktivni udeležbi uporabnikov 
pri reševanju njihovih težav, ki tako sčasoma pripelje do krepitve samozavesti, ko se prične 
razvijati občutek lastne vrednosti posameznika in s tem povezano krepitve njegove lastne moči, je 
ob takšnem sodelovanju z Romi tudi lažje slediti zadanemu cilju in ga tako s strani uporabnika, kot 
tudi socialnega delavca lažje doseči. Ob tem je nezamenljivo in pomembno dejstvo, da takšno 
osebo Romi sprejmejo in ji zaupajo. To je oseba, s katero so vzpostavili pozitiven odnos, uživa 
spoštovanje, oseba, h kateri se lahko vedno zatečejo po pomoč pri reševanju lastnih težav, oseba, 
ki jih sprejema takšne kot so. Takšna oseba mora s svojim tankočutnim pristopom vzpostavljati 
dober delavni oz. svetovalni odnos, ki obvezno temeljil na sodelovanju, vse do končne rešitve 
njihovih socialnih problemov.   
 
Pomembno je, da strokovni delavec na CSD spozna in ve, od kje  uporabnik izhaja, kje ģivi in kako 
funkcionira doma na svojem domu, saj lahko ġele tedaj priļne z njim delati.  Romi pogosto ģivijo v 
pomanjkanju elementarnih pogojev za ģivljenje v skoncentriranih naseljih, kar pa pogosto ni slabo. 
Eno izmed temeljnih izhodiġļ socialnega dela z Romi je biti na terenu in v matiļnem okolju iskati 
reġitve na naļin, na kakrġen lahko oni sami, seveda v sodelovanju s strokovnim delavcem 
vzpostavijo usmerjenost dejanj za doseganje reġitev svojih lastnih teģav. * Primer takšnega 
pozitivnega pristopa se je pokazal pred leti, ko so prostovoljci, dijaki Srednje gostinske šole, v novo 
nastajajočem naselju Brezje na »domačem ognjišču« posredovali svoje kuharsko znanje ob prostih 
popoldnevih romskim materam in ženam, saj so le te na ta način pripravljale hrano natančno tam, 
kjer jo bodo kasneje pripravljale obroke za celotno matično družino. Ali pa, ko so se v istem 
romskem naselju začeli »urejati« vrtovi oz. sadno drevje in je takšno prostovoljno delo tudi 
dejansko obrodilo sadove, ob katerih so jim žareli obrazi. Ob vsem tem sodelovanju so tudi 
prostovoljci presegli diskriminatoren odnos do romske populacije, istočasno pa so Romi spoznavali 
nove pomembne odnosne vrednote s pripadniki večinskega prebivalstva.  
 
Socialni delavec naj bi v svojem dodelanem razvijanju etnično občutljive komunikacije, ki je nujna 
za učinkovito in jasno izmenjavo informacij s pripadniki romske skupnosti stkal vezi za lažje so-
delovanje. Pomembno bi bilo, da se kmalu nauči osnovnih fraz, besed in stavkov v romskem 
jeziku, ter da je, to je pomembno, komunikacija vedno na nivoju, ki ga Romi razumejo. Ob takšni 
interakciji z uporabnikom je v tej komunikaciji zaradi slabšega razumevanja slovenskega jezika 
nujno, da sledi obvezno vprašanje, ali ga je uporabnik storitev – Rom razumel. Zaradi razumevanja 
in spoštovanja različnosti dveh pozicij moči – t.j. pozicija moči socialnega delavca in pozicija moči 
pripadnika romske etnične skupnosti, mora socialni delavec vedno poskušati razumeti položaj 
druge zatirane, diskriminirane skupnosti ter upošteval medsebojno dinamiko obeh pozicij moči, v 
smislu doseganja določenega skupnega zastavljenega cilja. Tak odnos ne sme temeljiti na 
distanci, temveč na sodelovanju in skupni aktivnosti, ki  postopno pripeljejo do določenih rešitev v 
prid uporabnika.  
 
Zaradi pogosto nenaklonjenega, neobčutljivega okolja, zaradi negativnih prepričanj do Romov s 
strani večinskega prebivalstva, z zmanjševanjem stereotipov in predsodkov, je potrebno, da s 
svojo lastno angažiranostjo pripomore  k rešitvi skupnega problema.   
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Zaradi vse veļje zbirokratiziranosti postopkov v socialnem delu, ko le ti pripomorejo k 
dehumanizaciji uporabnikov socialnih storitev, je nujno in osnovno vodilo, spoprijemanje s 
komleksnimi ģivljenjskimi situacijami, s socialno izkljuļenostjo, zatiranjem in pa tudi rasizmom, se s 
tem bogatiti in iz tega tudi iskati podporo za uļinkovito delo s pripadniki etniļne skupnosti**.  
 
Ker so Romi ena od družbenih skupin, ki so že zaradi same etnične pripadnosti pogosto 
marginalizirani, je naloga socialnega delavca, da na posebno etnično občutljiv in pozoren način 
skupaj z njimi in zanje soustvarja delavni odnos, v katerem naj bi skupno iskali najboljše, 
nevsiljene rešitve. In nenazadnje, pomembno je, da ga Romi sprejmejo in mu zaupajo.  
 
 
*, **  Povzeto po: Špela Humljan Urh – Kulturno kompetentno socialno delo (Etnična občutljivost in 
antirasistična perspektiva v socialnem delu za učinkovito delo s pripadniki etničnih manjšin in za 
učinkovito delo v večkulturnem okolju. Izdala Fakulteta za socialno delo, Univerza v Ljubljani 2013 
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mag. Gabi Ogulin Počrvina 
 

MEDINSTITUCIONALNO POVEZOVANJE V IZOBRAŽEVANJU ROMOV 
 
Spomladi leta 2004 so pristojni strokovni sveti takratnega Ministrstva za šolstvo in šport sprejeli 
Strategijo vzgoje in izobraževanja Romov v Republiki Sloveniji (le-ta je bila dopolnjena leta 
2011). Pri pripravi tega dokumenta je sodelovala tudi romska skupnost preko svojih predstavnikov 
– Zveze Romov Slovenije, aktivno pa je vključena tudi v njegovo implementacijo. Za spremljanje 
izvajanja ukrepov iz strategije in za pripravo letnih akcijskih načrtov je bila leta 2005 imenovana 
posebna skupina. Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport vsako leto sprejme akcijski načrt, 
v katerem so predvidene aktivnosti ministrstva, Zveze Romov Slovenije, javnih zavodov, šol itn. Na 
podlagi akcijskega načrta so bile v preteklih letih izvedene naslednje aktivnosti: 
- sprejet je bil izbirni predmet Romska kultura, 
- sprejet je bil poklicni standard romski pomočnik in romski koordinator,  
- vsako leto so izvedeni programi medkulturnega sožitja (Zveza Romov Slovenije), 
- vsako leto se izvajajo izobraževanja učiteljev (Zavod za šolstvo, Center za poklicno 

izobraževanje), 
- izvedeni so bili strokovni posveti na temo vključevanja romskih učencev v sistem vzgoje in 

izobraževanja, 
- vzpostavljena je bila mreža šol, v katero so vključeni učenci Romi z namenom izmenjave 

izkušenj in primerov dobre prakse (Zavod za šolstvo, Center RS za poklicno izobraževanje), 
- izdana so gradiva v romskem jeziku. 
 
Republika Slovenija posebej obravnava in šolam priznava ugodnosti za vzgojo in izobraževanje 
romskih učencev. Za individualno ali skupinsko delo z romskimi učenci Ministrstvo za 
izobraževanje, znanost in šport v šolskem procesu namenja dodatna finančna sredstva, ima 
ugodnejše normative za oddelke z Romi, posebej financira prehrano, učbenike, ekskurzije, itn., 
financiralo je razvojno-raziskovalne naloge povezane s problematiko uspešnejšega vključevanja 
učencev Romov ter standardizacijo romskega jezika kot podlago za poučevanje romskega jezika.  
Od leta 2003 do leta 2005 je Ministrstvo za šolstvo in šport sofinanciralo razvojno raziskovalni 
projekt z naslovom èZagotavljanje enakih moģnosti za izobraģevanje romskih otrok in njihovih 
druģinç, ki ga je v izbranih osnovnih šolah izvajal Pedagoški inštitut. Poleti 2006 pa se je zaključil 
tudi razvojno raziskovalni projekt z naslovom èStandardizacija jezika Romov v Sloveniji in 
vkljuļevanje romske kulture v vzgojo in izobraģevanjeç, ki ga je izvajala Pedagoška fakulteta v 
Ljubljani. Od oktobra 2006 do septembra 2008 je na Fakulteti za družbene vede v okviru Ciljno-
raziskovalnih programov potekal projekt »Reševanje romske problematike v Sloveniji« s 
poudarkom na socialni inkluzivnosti Romov v šolski sistem. 
Dne 31. 5. 2008 so mladi romski intelektualci in študentje ustanovili društvo Romski akademski 
klub (RAK). Člani kluba so v statut med drugim zapisali, da bodo ozaveščali pripadnike romske 
skupnosti in Sintov o pomenu znanja in izobraževanja.  
 
Pomembno vlogo imajo na področju izobraževanja odraslih Romov in njihovih družin v okoljih, kjer 
Romi prebivajo, t.i. ljudske univerze: 

 RIC Novo mesto (www.ric-nm.si) 
 

 Ljudska univerza Kočevje (www.lu-
kocevje.si) 

 CIK Trebnje (http://www.ciktrebnje.si/) 
 

 ZIK Črnomelj (http://www.zik-
crnomelj.eu/) 

 Ljudska univerza Murska Sobota 
(http://www.lums.si/)  

 Ljudska univerza Krško 
(http://www.lukrsko.si/) 

 
In sicer, tako z izvajanjem programa Osnovna šola za odrasle Rome kot tudi z izvajanjem 
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neformalnih programov preko nacionalnih in mednarodnih projektov. Pri svojem delu se ljudske 
univerze povezujejo z drugimi izobraževalnimi institucijami, šolami, vrtci, fakultetami, nevladnimi 
organizacijami, občinami, centri za socialno delo, zdravstvenimi domovi, Zvezo Romov Slovenije, 
romskimi društvi  idr.  
 
Različni projekti, ki so v zadnjih letih izvajali za Rome, so bili predstavljeni tudi na mednarodni 
konferenci Širimo obzorja – izkušnje in povezovanje za uspešno vključevanje Romov, ki je v 
novembru 2015 potekala pod okriljem RIC Novo mesto in mednarodnih konzorcijev projektov e-RR 
in Finally.  
Prispevki iz prakse, ki so bili predstavljeni na mednarodni konferenci Širi obzorja – izkušnje in 
povezovanje za uspešno vključevanje Romov so zbrani v zborniku 
(http://www.eromaresource.com/files/content/e-RR&conference%20publication_slovene.pdf). 
 
Nastal je na pobudo udeležencev konference, ki so menili, da je bogastvo prispevkov vredno 
ohraniti, povezovanje in mreženje pa še posebej spodbujati. Zbrani so opisi večine predstavljenih 
praks in urejeni po področjih izobraževanje, zaposlovanje, vloga širše skupnosti, kultura in zdravje. 
Da bo izmenjava izkušenj, projektov še lažja, so  vam predstavitve predstavljenih projektov iz 
konference na voljo tudi na: http://www.eromaresource.com/about-e-rr/broaden-horizons---
networks-and-experiences-for-successful-roma-inclusion/conference-
programme.html?language=si 
 
Sicer pa je bogat vir informacij in gradiv v povezavi z Romi (zakonodaja, zaposlovanje, 
izobraževanje, kultura itd.), spletna platforma e-Roma Resource:  
http://www.eromaresource.com/projects.html?go=1&country=4&field=&title= 

 
 
Vabljeni k sooblikovanju! 
 

Viri: 

Ministrstvo za šolstvo in šport (2011). Strategija vzgoje in izobraževanja Romov v Republiki 
Sloveniji (Dopolnilo k Strategiji 2004); pridobljeno na: 
http://www.mizs.gov.si/fileadmin/mizs.gov.si/pageuploads/podrocje/razvoj_solstva/projekti/Strategij
a_Romi_dopolnitev_2011.pdf 
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Branko Novak 

MULTIKULTURNOST V SLOVENIJI  
 
Čas globalizacije označujeta dva ključna procesa: izrazita mobilnost prebivalstva na eni ter procesi 
povezovanja (integracije) na drugi. Vedno bolj so izpostavljeni tudi problemi multikulturnih družb, 
predvsem kot vidik različnosti, tesno povezan s strpnostjo. Strpnost je pogosto deklarirana, a težko 
dosegljiva vrednota. Številni se sprašujejo, kako je v pogojih svetovne globalizacije in integracije 
mogoče vzpostaviti politično kulturo, ki bo omogočala ravnotežje med različnimi načini življenja in 
med različnimi vrednotami. Skupnosti in njihove kulture se medsebojno srečujejo, se prepletajo, 
napajajo ena od druge, ob tem pa ohranjajo tako individualne kot kolektivne posebnosti (Rizman, 
1998). 
  
Tako se ustvarja vtis zmanjševanja različnih pregraj in ovir na ravni gospodarstva in kulture. 
Prepad med revnimi in bogatimi državami, ki obstaja že nekaj stoletij, se še poglablja, povečujejo 
se tudi razlike med prebivalci znotraj posameznih držav oziroma družb. Te razlike v razvitosti in 
usmerjenosti sprožajo množične migracije (priseljevanja) na ekonomsko bolj razvita območja. V 
tem primeru gre predvsem za t.i. ekonomske migracije, ki so tudi najbolj pogoste. Poleg teh so še 
verske in politične, ki jih sprožajo predvsem napetosti in konflikti. 
 
Slovenija v tej problematiki ni izjema. Sestava etnij na ozemlju današnje države Slovenija je sila 
heterogeno in je posledica specifične zgodovinske situacije širšega slovenskega prostora, ki je v 
določenih obdobjih zgodovine odigralo mejno ozemlje nasproti tujim agresorjem (vojna krajina v 
času Turkov – sedanje območje Bele Krajine, trdnjavsko varovanje v različnih obdobjih za časa 
Rima), prehodno ozemlje (Langobardi, Rimljani, Slovani) in ciljno ozemlje v času ekonomskih 
migracij. 
 
Zgodovinski pregled migracij 
 
 Sedanje ozemlje Slovenije je ta čas doživelo v sklopu Habsburške monarhije v 19. stoletju. V 
oblikah večje in manjše intenzitete gibanja prebivalstva, tako emigracij kot imigracij so v Sloveniji 
potekali trije večji valovi selitev. 
 
Prvi je nastal v  prelomu iz 19. v 20. stoletje, ko je bila industrija še vezana predvsem na domače 
surovine in vodni pogon. V tem času je bilo razvito predvsem železarstvo (Jesenice, Prevalje, 
Ravne, Železniki). Močan vpliv nastanka prvih manufaktur kot tudi že prvih večjih industrijskih 
obratov je imela tudi železnica, ki je omogočila prevoz izdelkov in surovin do trga. V tem prvem 
obdobju so bile predvsem notranje migracije (kmečko prebivalstvo se seli v mesta) in odliv 
slovenskega življa v že bolj razvite predele sveta kjer se je industrijski razvoj začel precej prej kot v 
Avstriji. 
 
Drugi val se umešča po 1. svetovni vojni, ko je dobil veljavo premog in je Slovenija postala del 
Jugoslavije . s tem so se odprla nova tržišča. Na podlagi premogovništva se je razvila poleg težke 
še»lahka« industrija. 
 
Po 2. svetovni vojni, natančnejše ob koncu petdesetih let, govorimo o tako imenovanem 3. valu 
selitev kot posledico doktrine zaposlovanja vsega prebivalstva takrat skupne države in odpiranja 
novih industrijskih središč. Slednji, 3. val, se glede na razloge ekonomske emigracije, kot tudi na 
reševanje slednje, razdeli tudi na tri obdobja. Prvo, traja od konca 50 let do približno 1972, 
označuje prihod nižje kvalificirane delovne sile predvsem iz območij zahodne Bosne, južne Srbije 
oziroma Kosova in vzhodne Srbije. Naseljeni oziroma koncentrirani so bili v starih in novih 
industrijskih središčih kot so Jesenice, Ljubljana, Celje, Velenje, Maribor in v obalnih mestih. Na 
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kratko to poselitev danes označujemo tudi z izrazom »polmesec«. V novonastalih urbanih 
poselitvah, večidel v blokovskih naseljih, so se skupaj z pripadniki večinskega naroda (tudi 
priseljeni v urbana središča) relativno zelo hitro integrirali z večinskim prebivalstvom. Kot 
zanimivost naj navedem podatek o deležu 18 % priseljencev v Slovenijo, ki so bili po svoji narodni 
opredeljenosti Slovenci. 
 
Naslednja množična poselitev slovenskega prostora se umešča v leta 1972 – 74. Vzrok je bila 
gospodarska kriza v zahodni Evropi, predvsem v takratni ZRN. 
 
Zadnji večji val emigracij v Slovenijo se je zgodil delno v osemdesetih letih, večji del pa po letu 
1991 kot posledici razpada nekoč skupne države in posledično nastalih vojn. 
 
Primerjava popisov prebivalstva, navkljub različni metodologiji, med letoma 1880 in 2002 , kaže na 
določene podobnosti kot tudi razlike. Po popisu iz leta 2002 je bilo 332.673 oseb od celotne 
populacije 1.964.036, takih, ki se niso enoznačno ali prvenstveno izrekle za Slovence. Zanimiv je 
podatek, da kar 17 % oseb od števila neopredeljenih za Slovence sploh ni opredelilo svojega 
porekla ali niso hoteli odgovori na vprašanja o narodnostni, verski ali drugi pripadnosti. Tako je za 
poznavalce razumljiv npr. podatek o 34 opredeljenih Romih v mestu Velenje. Koncentracija Romov 
živečih v mestih je po neuradnih podatkih vezana predvsem na Maribor, Ljubljano in Velenje. 
 
Podobnosti s popisom leta 1880 so v %, ki ga zavzema večinsko prebivalstvo. Razlika je v tem, da 
so bili ob prvem popisu kot manjšina najštevilčnejši Nemci, danes oziroma ob zadnjem popisu pa 
narodnosti iz bivše države, Hrvati, Srbi in Bošnjaki. Seveda primerjalno glede na skupno število 
vsega prebivalstva. Podatek ni popolnoma primerljiv tudi zaradi samega ozemlja, ki je bilo zajeto v 
popisu. Pred 1. sv. vojno je bil Trst in širše zaledje še avstrijsko, Prekmurje pa v sestavi Ogrskega 
dela cesarstva. 
 
Po letu 1995 je Slovenija doživela največji prirast prebivalstva tako po statistiki povečanega števila 
rojstev kot predvsem priliva priseljencev. Število tujcev se je samo od januarja do septembra 2008 
povečalo za 27.000, predvsem moških. Leto poprej je bilo izdanih 70000 delovnih dovoljenj 
(prednjačijo državljani Bolgarije in Slovaške). 
 
V kratkem opisu stanja na področju etnične opredeljenosti lahko ugotovimo, da je Slovenija zelo 
heterogena po etnični sestavi, da je ta heterogenost neenakomerno porazdeljena, da imamo v 
Sloveniji dve polnopravno priznani manjšini (Madžari in Italijani), romsko skupnost, ki ima poseben 
status in pripadnike narodov  iz bivše skupne države (Srbi, Hrvati, Makedonci…). 
 
V zadnjih letih se pojavljajo nove etnične skupnosti kot posledica že opisanih globalnih sprememb 
v svetu (Kitajci, Slovaki, Bolgari). 
 
Globalizacija, posledično razvoj na vseh področjih, zlasti pa na področju informatike, je v zadnjih 
desetletjih povzročila zelo velike spremembe na multikulturnem področju. Kot je že bilo navedeno 
so na videz največje spremembe v samih migracijah prebivalstva. Vendar so te res množične 
selitve, npr Poljakov v Veliko Britanijo, severno Afričanov v Francijo ipd. zgolj odraz nekega 
socialno (tudi politično) neugodnega stanja v samem izvoru migracij. Selitve v »razvite države« 
zahoda  pomenijo na prvi pogled rešitev in začetek nečesa novega. Toda le na prvi pogled. 
 
Tujci se soočajo z nekonkurenčnostjo zaradi praviloma nižje osnovne in poklicne izobrazbe, 
selekcije pri zaposlovanju, praviloma nesprejemanjem s strani večinskega prebivalstva in 
posledično splošni nezmožnosti konkurirati v vse hitrejši in večji tekmi za uspehom v družbi, za 
novimi vrednotami tako zelo »propagiranimi« v vsakem sporočilu medijev. 
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Posledice so zatorej lahko (in so praviloma) ne popravljive. Praviloma se soočamo z naslednjimi 
problemi kot posledica migracij in neadekvatnega reševanja omenjene tematike: 

 Naseljevanje v nelegalnih delih urbanih celot, najpogosteje v tako imenovanih »slumih«. Te 
poselitve ne premorejo niti osnovnih bivalnih infrastrukturnih standardov, niti dolgoročno (po 
navadi tudi ni v interesu države)  ureditve nastalih »črnih gradenj«. 

 Opisane poselitve so v bistvu geta. Najpogosteje poseljena s pripadniki ene narodnosti 
oziroma ene kulture, v zadnjem času pa je skupni imenovalec socialni položaj določene 
skupine naseljencev v tako nastajajočih getih. Ravno zato ni več pravilen izraz 
»večetničnost« ampak je bolj primerna označba za ta naselja »multikulturnost«. V ospredje 
tako stopa kulturna in socialna opredeljenost in manj narodnostna. 

 Posledica nekonkurenčnosti v določeni družbi je nezmožnost doseganja želenih ciljev. 
Samo % zaposlitve, kot eden od kriterijev uspešnosti določene kulturne ali etnične sredine, 
je pogostokrat v zelo velikem odstopanju od splošnega %, zlasti ko gre za primerjavo z 
večinskim prebivalstvom. Npr.: v Franciji eksistirajo Arabske četrti z približno 50% 
brezposelnostjo, v Sloveniji pa Romi z območja JV Slovenije z 98 %. 

 Določene skupnosti so v razvoju družbe že pred časom zaostale (Romi) ali pa izhajajo iz 
tradicionalnih vrednot oziroma vrednot kjer ni jasne meje med posvetno in versko 
usmeritvijo. Slednje se kot npr. pri muslimanih prepletajo in dopolnjujejo. V getih imajo tako 
še več možnosti, da se ohranijo ali pa celo pridobijo nove dimenzije in usmeritve. Primeri iz 
Velike Britanije, kjer mladi muslimani iščejo svojo lastno identifikacijo v obliki odklonov od 
muslimanske vere, niso tako osamljeni in redki. 

 Običajno pravo je praviloma v teh sredinah nad pravom države gostiteljice. 

 Poleg tega različni sistemi diskriminacije  vzpostavljajo s hegemonijo oziroma prevlado 
določenega sociopolitičnega reda, ki se ustvarja in reproducira s posameznimi institucijami 
in skupinami, ki uveljavljajo svojo prevlado in moč za ohranjanje socialnega reda, medtem 
ko jim druge institucije to prevlado priznavajo oziroma jo s svojim delovanjem pomagajo 
ohranjati. Na ta način še dodatno ustvarjajo sisteme, ki povzročajo neenakost. 

 
Delo javnih uslužbencev v opisanih sredinah, različnih od večinskega prebivalstva na področju 
etničnosti, kulture, vere, vrednot in drugega, je zelo zapleteno in občutljivo. Oblike dela in 
dejavnosti npr. policije v predpisanih pristopih ob sicer enakih ali podobnih kršitvah izven opisanih 
območij so praviloma izvedene domala rutinsko in predvsem uspešno, toda v »zaprtih in 
drugačnih« območjih  je situacija ob izvajanju npr. policijskih postopkih lahko popolnoma 
nasprotna. 
 
Ob vsej strokovnosti uslužbencev pa nastopa kot ovira k učinkovitosti dela slednjih tudi močna 
prisotnost negativnih predsodkov in stereotipov kot posledica tako vrednot širšega življenjskega 
okolja kot tudi značilnosti subkulture posameznega poklica. Če ob tem nastopa še (običajno) 
močan dejavnik neznanja oziroma ne poznavanja in ne sprejemanja določene »drugačne« kulture, 
etnične skupnosti ipd. je lahko in je slika uspešnosti in učinkovitosti uslužbencev zelo slaba.  
 
Zrcalna slika se odrazi v določeni »drugačni« skupnosti. V preteklosti mnogokrat preganjani prav s 
strani policije, milice, žandarjev, sodstva in vojakov, skratka s strani države, so določene skupnosti 
razvile zelo močne obrambne mehanizme za zaščito lastne kulture in vrednot. 
 
Tako lahko strnemo zgoraj navedena dejstva v naslednje vsebine v delu policije na območjih z 
poudarjeno večetnično oziroma multikulturno skupnostjo: 

 varnostna otežena situacija se lahko pojavi na območjih poseljenih z zgolj eno prevladujočo 
(neavtohtono) skupnostjo, ki istočasno živi v oteženih socialnih pogojih; 

 komunikacijski zapleti lahko nastanejo že v začetku postopkov npr. policistov ali socialnih 
delavcev zaradi neznanja jezika (čeprav tako policist kot obravnavana oseba govorita v npr. 
slovenščini) kot tudi izražanje negativnih predsodkov preko neverbalne komunikacije vseh 
vpletenih; 
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 posameznik kot tudi širša skupnost živita po svojih običajih in vrednotah (običajno pravo) in 
ne sprejemajo vseh vrednot večinske skupnosti; 

 skupnost je v preteklosti razvila visoke oblike organiziranosti, tudi na kriminalnem področju, 
zaprti za »zunanje« sodelavce iz vrst drugih skupnosti ali celo drugih družin iste skupnosti; 

 uslužbenci zaradi neznanja in ne zavedanja lastnih negativnih stereotipov in predsodkov že 
v samem pristopu do »drugačnega« store napako, ki lahko v izpeljavi postopek bistveno 
otežuje ali pa je le-ta celo oviran; 
 

Pristopi k reševanju – primer Slovenska policija 

 
Slovenska policija se je »uradno« srečala s tovrstno tematiko v letu 2003, množična kršitev JRM v 
Pušči pri Murski Soboti in oteženimi varnostnimi razmerami na območjih kjer žive poleg večinskega 
prebivalstva tudi tako imenovani dolenjski Romi v letu 2004. Odgovor na nastale razmere, 
poslabšano varnostno situacijo, je bil dvojen, in sicer: 

 Začasno povečano število policistov na PP v policijskih upravah Novo Mesto, Ljubljana in 
Krško. 

 Usposabljanje policistov za delo v večetnični skupnosti. V izvedbi usposabljanj so 
sodelovali vedno tudi predstavniki romske skupnosti sicer živeče v okolju usposabljanja. 
Posledice  usposabljanj niso bile zgolj v večji usposobljenosti policistov temveč tudi v 
vzpostavitvi dialoga s predstavniki romske skupnosti in z nadgradnjo določenih preventivnih 
ukrepov. Slednje aktivnosti so v bile prvotno vzpostavljene na območju PU Murska Sobota. 

 
Povečano število policistov, posledično zmanjšanje patruljnih okolišev in permanentna prisotnost 
policistov na terenu, so bili ukrepi, ki so začasno izboljšali varnostno situacijo na vseh segmentih 
policijskega dela. Analiza je pokazala, da so bili uspešni pri delu zlasti tisti policisti, ki so poznali 
problematiko, ljudi in predvsem ustrezne načine reševanja varnostnih problemov. 
 
Projekt Policijske akademije, ki je nastal na pobudo policijske uprave Murska Sobota in se je 
kasneje nadgradil še v ostalih upravah, predvsem tistih z romskim prebivalstvom, se je nadaljeval 
tudi po letu 2003 in se v prilagojeni obliki nadaljuje še danes. V osnovi obsega naslednje 
dejavnosti: 

 usposabljanje policistov za delo v večetnični družbi; 

 učenje osnov romskega jezika; 

 seznanjanje pripadnikov določene skupnosti (v praksi predvsem Romov) z pozitivno 
zakonodajo in pooblastili in pristojnostmi policistov; 

 druge preventivne dejavnosti. 
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Določene dejavnosti v smislu skupnega nastopa vseh akterjev, ki tudi sicer delajo s pripadniki 
določene narodnostne in kulturne skupnosti, so bile izvedene na enakopravni osnovi in v okviru 
svojih pristojnosti skupno z nevladnimi organizacijami kot tudi z institucijo Varuha v Republiki 
Sloveniji. 
 
Z inovativnim pristopom (na usposabljanjih so vedno sodelovali v zaključnem delu predstavniki 
Romov) je bil vzpostavljen dialog. Z nadgradnjo znanja o primernih in učinkovitih pristopih in 
učenjem osnov romskega jezika se je zmanjšalo število postopkov policistov, ki so imeli dodane 
elemente oviranja uradne oseb pri uradnem opravilu. Sčasoma se je zmanjšal tudi procent kršitev 
na določenih območjih, ki so sicer »slovela« po storitvah prekrškov določenih oblik kot so kurjenje 
na prostem, vožnja z neregistriranimi vozili, vožnja brez veljavnega vozniškega izpita ipd. 
 
Ukrepi so bili prilagojeni slovenskemu prostoru, konkretneje celo posameznim regijam, kar se v 
realnosti kaže v območju posamezne policijske uprave. 
 

Pojmi v povezavi z multikulturnostjo 
 
Večkulturna družba 
Različne kulture, državljani, etnične, verske skupine živijo na istem ozemlju, vendar niso nujno v 
stiku. Oblikujejo se določena območja v urbanih sredinah, kjer popolnoma prevladuje določena 
kultura, etnija… Sčasoma se vzpostavi nov vrednostni sistem, ki ni nujno kompatibilen z 
vrednostnim sistemom in vrednotami širše okolice. Sistem getoizacije (geto) je ne integracijski 
dejavnik in lahko sčasoma ob tudi spremljajočih socialnih razlikah v določeni družbi povzroči 
nastanek tako imenovane »socialne bombe«. 
 
Medkulturna družba  
Različne kulturne, etnične skupine žive skupaj na ozemlju, vzpostavijo odprte odnose interakcije, 
izmenjave in vsestranskega priznavanja, spoštujejo vrednote in življenjske sloge. 
 
Multikulturna družba  
Sestavljajo jo etnične, verske in jezikovne posebnosti, ki se med seboj razlikujejo glede na jezik, 
veroizpoved in kulturo (po miselnosti, navadah, zgodovinskih okoliščinah). Znotraj multikulturne 
družbe je vsaka kulturna skupnost delno izločena, zato ustvarja lastne interese (Ladinik, 2005). V 
pravih multikulturnih družbah se medsebojno bogatijo s pestrostjo in posledično spoznavanjem 
drugih kultur. 
 
Multikulturalizem  
Slednji je pogostokrat obravnavan kot vprašanje, katerega je potrebno urediti na ravni države, 
skoraj vedno pa je v povezavi z medetničnimi odnosi. Različne discipline so multikulturalizem 
najprej obravnavale z ideološkega vidika kot upor asimilaciji in kot željo po ohranitvi določenih 
skupin. Pravniki se pri tem pojmu naslanjajo predvsem na človekove pravice, še posebej na 
kulturne pravice in pravice posameznikov, ki jih je potrebno formulirati in implementirati v določen 
okvir (Novak-Lukanović, 2003). Ta pojem je s pojavom množičnih migracij v zadnjih desetletjih 
postal vse bolj aktualen. 
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PRAVNI POLOŽAJ ROMOV V SLOVENIJI IN UKREPI ZA HITREJŠO 
INTEGRACIJO V SLOVENSKO DRUŽBO 
 
Začetki urejanja pravnega položaja Romov v Sloveniji segajo v leto 1989, ko je bila z ustavnimi 
amandmaji sprejeta določba, naj se pravni položaj Romov uredi z zakonom.  
Romska skupnost v Republiki Sloveniji je ustavno priznana manjšinska skupnost, ki sicer nima 
položaja klasične narodne manjšine, vendar pa je kot manjšinska skupnost v Ustavi RS posebej 
omenjena in z zakonodajo deležna posebne zaščite. Prepoznana je kot manjšina  z lastnimi 
etničnimi in kulturnimi značilnostmi (lastni jezik, kultura, zgodovina, druge etnične posebnosti). 
Temeljno pravno osnovo urejanja položaja romske skupnosti v Sloveniji od osamosvojitve naprej 
predstavlja 65. člen Ustave RS, 14 področnih zakonov 1 ter krovni romski zakon Zakon o romski 
skupnosti. 
 
Ustava Republike Slovenije 
 
Ustava Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: ustava) v 14. členu določa enakost pred 
zakonom, saj določa, da so v Sloveniji vsakomur zagotovljene enake človekove pravice in temeljne 
svoboščine ne glede na narodnost, raso, spol, jezik, vero, politično ali drugo prepričanje, gmotno 
stanje, rojstvo, izobrazbo, družbeni položaj, invalidnost ali katero koli drugo osebno okoliščino ter 
da so vsi pred zakonom enaki. V 61. členu ustave je določeno, da ima vsakdo pravico, da 
svobodno izraža pripadnost k svojemu narodu ali narodni skupnosti, da goji in izraža svojo kulturo 
ter uporablja svoj jezik in pisavo. Pravica do uporabe svojega jezika in pisave je urejena v 62. 
členu ustave, v katerem je določeno, da ima vsakdo pravico, da pri uresničevanju svojih pravic in 
dolžnosti ter v postopkih pred državnimi in drugimi organi, ki opravljajo javno službo, uporablja svoj 
jezik in pisavo na način, ki ga določi zakon. 
 
Pravna podlaga za urejanje položaja romske skupnosti v Republiki Sloveniji je 65. člen ustave, ki 
določa, da položaj in posebne pravice romske skupnosti, ki živi v Sloveniji, ureja zakon. S tem so 
bili postavljeni pravni temelji za zaščitne ukrepe, hkrati pa nakazano dejstvo, da Romov zaradi 
njihove posebnosti ni mogoče enačiti s položajem italijanske in madžarske narodne skupnosti v 
RS.2 
 
Določba 65. člena vsebuje pooblastilo zakonodajalcu, da romski skupnosti, ki živi v Sloveniji, kot 
posebni etnični skupnosti z zakonom zagotovi poleg splošnih pravic, ki jih ima vsakdo, še posebne 
pravice. Gre za zagotovitev posebnega (dodatnega) varstva, ki je v pravni teoriji znano kot t.i. 
"pozitivna diskriminacija" ali pozitivno varstvo in pomeni, da pri urejanju posebnega položaja in 
posebnih pravic romske skupnosti država ne upošteva le načela enakosti pri urejanju pogojev za 
udejanjanje človekovih pravic in prepoveduje vsako diskriminacijo, ki bi temeljila na narodnosti, rasi 
ali drugih okoliščinah, določenih v prvem odstavku 14. člena ustave3, ampak oblikuje tudi posebne 
ukrepe, ki jih manjšinska skupnost potrebuje zaradi izhodiščno neenakih pogojev oz. specifičnih 
okoliščin. Pri tem je pomembno prisluhniti izraženim potrebam omenjene skupnosti, za artikulacijo 
katerih je pristojen reprezentativni organ skupnosti, da bi bili omenjeni ukrepi zares primerni in bi 
postopoma olajšali kakovostno integracijo. 
 
Ob pripravi ustave so se pojavljala različna vprašanja o urejanju posebnega varstva romske 
skupnosti. Na podlagi stališča, da romska skupnost zaradi svojih značilnosti zahteva posebno 
ureditev, je bil predlagan poseben "romski zakon", ki naj bi celovito uredil položaj in posebne 

                                                 
1
 
Zakon o lokalni samoupravi, Zakon o lokalnih volitvah, Zakon o evidenci volilne pravice , Zakon o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja, Zakon o vr tcih, Zakon o  

osnovni šoli, Zakon o medijih, Zakon o knjižničarstvu, Zakon o uresničevanju javnega interesa za kulturo, Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega razvoja, Zakon o 

Radioteleviziji Slovenija, Zakon o financiranju občin, Zakon o varstvu kulturne dediščine in Kazenski zakonik Republike Slovenije.
 

2
 Poročilo o položaju Romov v Republiki Sloveniji, oktober 2004. 

3
 Glej L. Šturm, Komentar Ustave RS, Fakulteta za podiplomske državne in evropske študije, Ljubljana 2002. 

F. Zakrajšek, 65. člen (Položaj in posebne pravice romske skupnosti), str. 630-633. 
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pravice te skupnosti. Pozneje je prevladalo stališče, naj se položaj in posebne pravice urejajo v 
področni zakonodaji. 
 
Merilo, na podlagi katerega pripada romski skupnosti posebna pravica iz 39. člena Zakona o 
lokalni samoupravi, je merilo dolgotrajnega, zgodovinskega prebivanja v natančno navedenih 20 
občinah. S tem je zakon določil ozemlje, na katerem Romi v Sloveniji tradicionalno prebivajo. Le na 
teh območjih, določenih z območjem občin, v veljavi na dan 12. junija 2002, imajo Romi, ki tam 
prebivajo, posebne pravice, ki jih zakonodajalec zanje ustanavlja s posameznimi zakoni. Nekatere 
pravice ohranjanja kulturne identitete in nekatere pravice na socialnem področju (različni socialni 
transferji: stalne denarne pomoči, izredne denarne pomoči, otroški dodatki, starševski dodatki) pa 
imajo vsi Romi na podlagi predpisov, ki veljajo za vse državljane Republike Slovenije oziroma tiste, 
ki imajo v Republiki Sloveniji stalno prebivališče. 
 
Zakon o romski skupnosti 
 
Krovni romski zakon »Zakon o romski skupnosti v Republiki Sloveniji (ZRomS-1)«, ki ga je Državni 
zbor RS sprejel 30. 3. 2007 (objavljen je bil v Uradnem listu RS št. 33/07),  je stopil v veljavo 28. 4. 
2007.  
Ta zakon celostno ureja položaj romske skupnosti v Sloveniji, določa skrb državnih organov in 
organov samoupravnih lokalnih skupnosti pri uresničevanju posebnih pravic romske skupnosti, 
ureja organiziranost romske skupnosti na državni in na lokalni ravni ter financiranje.  
Sprejeti romski zakon zagotavlja posebne pravice pripadnikom romske skupnosti (izobraževanje, 
kultura, mediji ...), za zagotavljanje teh pravic vzpostavlja organiziranost romske skupnosti na 
občinski ravni (to so posebna delovna telesa oziroma to je izvoljeni predstavnik v občinskem svetu) 
za spremljanje  položaja romske skupnosti. Na državni ravni pa se je ustanovil Svet romske 
skupnosti. Ta predstavlja interese romske skupnosti v Sloveniji v razmerju do državnih organov. 
Svet romske skupnosti lahko  DZ RS, Državnemu svetu RS, Vladi RS, drugim državnim organom, 
nosilcem javnih pooblastil in organom samoupravne lokalne skupnosti daje predloge, pobude, 
mnenja o zadevah iz svoje pristojnosti.  
Zakon o romski  skupnosti  opredeljuje, da Republika Slovenija ustvarja pogoje in namenja 
posebno skrb za: 

 vključevanje pripadnikov romske skupnosti v sistem vzgoje in izobraževanja, za dvig 
njihove izobrazbene ravni in ustrezno štipendijsko politiko;  

 vključevanje pripadnikov romske skupnosti na trg dela in zaposlovanja; 
 ohranjanje in razvoj romskega jezika ter kulturno, informativno in založniško dejavnost 

romske skupnosti; 
 za urejanje prostorske problematike romskih naselij in izboljšanje bivalnih razmer 

pripadnikov romske skupnosti. 
 

Na teh področjih je kot svojo operacionalizacijo zakon določil, da vlada v sodelovanju s 
samoupravnimi lokalnimi skupnostmi in Svetom romske skupnosti Republike Slovenije za 
usklajeno uresničevanje posebnih pravic pripadnikov romske skupnosti sprejme nacionalni 
program ukrepov.  
 
Nacionalni program ukrepov za Rome Vlade Republike Slovenije za obdobje 2010-2015 
 
Nacionalni program ukrepov za Rome Vlade RS za obdobje 2010-2015 je bil sprejet na 4. seji 
komisije Vlade RS za zaščito romske skupnosti  (novembra 2009), marca 2010 ga je sprejela tudi 
vlada. 
Dolgoročni namen in cilj nacionalnega programa je s konkretnimi ukrepi vplivati na razvoj oziroma 
večanje medsebojnega razumevanja in dialoga med pripadniki romske skupnosti in večinskim 
prebivalstvom ter promovirati udejanjanje človekovih ter manjšinskih pravic.   
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Osnovni strateški cilji nacionalnega programa so: 
1. izboljšati bivalne razmere pripadnikov romske skupnosti in urediti romska naselja; 
2. izboljšati izobrazbeno strukturo pripadnikov romske skupnosti in izboljšati obisk romskih otrok v 

programih predšolske vzgoje, šoloobveznih otrok v rednem izobraževanju ter povečati 
vključenost mladih in odraslih v nadaljevanje izobraževalnega procesa v skladu z načelom 
vseživljenjskega učenja; 

3. povečati zaposlenost in znižati brezposelnost pripadnikov romske skupnosti; 
4. izboljšati zdravstveno varstvo pripadnikov romske skupnosti, predvsem s poudarkom na 

izboljšanju zdravstvenega varstva otrok in žensk; 
5. ohranjati in razvijati kulturne, informativne in založniške dejavnosti romske skupnosti ter si 

prizadevati za ohranjanje in razvoj različnih oblik romskega jezika; 
6. povečati osveščenost večinskega prebivalstva glede obstoja, kulture, šeg in navad pripadnikov 

romske skupnosti ter osveščenost pripadnikov manjšine o pravicah in dolžnostih, ki jim 
pripadajo kot državljanom Republike Slovenije. 
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Roman Horvat  

KOMUNICIRANJE, VZROKI KONFLIKTOV IN KONSTRUKTIVNE POTI 
REŠEVANJA 
 
Vzroki za konflikte med Romi so velikokrat banalni in večinskemu prebivalstvu nerazumljivi in 
nesprejemljivi. Vsakomur, ki vsaj malo pozna Rome, njihovo kulturo in običaje pa je kaj hitro jasno, 
da so v ozadju sporov izredno močna negativna čustva. Pod vplivom tako močnih čustev niso 
sposobni ustrezne komunikacije s katero bi skušali konflikt reševati. Nasprotno konflikte zaradi 
tega običajno rešujejo s ponavljajočim nasiljem. Za prekinitev nasilja potrebujejo pomoč drugih, 
nevtralnih sprejetih in cenjenih oseb. V zadnjem času so bili policisti uspešni posredniki pri sporih 
med Romi, ki so izvajali mediacije na Romom sprejemljiv način.        
Uspešnost in učinkovitost pri delu vsakega posameznika je v veliki meri odvisna tudi od njegovih 
komunikacijskih spretnosti. Pri komunikaciji z Romi gre velikokrat za komunikacijo z osebami, ki so 
slabo izobražene, pomanjkljivo razumejo slovenski jezik in velikokrat nesprejemljivo neverbalno 
komunicirajo. Posledično prihaja do manjših in večjih nesporazumov, ki bi jih z boljšim 
poznavanjem romske kulture in ustreznim komuniciranjem lahko preprečili. Ustrezna verbalna in 
neverbalna komunikacija lahko velikokrat predstavljata ključ do učinkovitejšega reševanja različnih 
zagat. Vloga komuniciranja tako med strokovnim osebjem kot med strokovnim osebjem in 
»strankami« je zelo pomembna. Prav nezavedanje slednjega ali nezadostna usposobljenost v 
komuniciranju je lahko povod za nesporazume, posledično tudi za pritožbe zoper delo 
posameznika.  
Uspešna komunikacija, ustvarjanje pozitivnega odnosa je pomemben dejavnik za uspešno 
mediacijo, oziroma uspešno in učinkovito reševanje sporov, kljub različnim stališčem vključenih 
oseb. Mediacija, kot oblika nove kulture reševanja sporov, temelji na konstruktivni komunikaciji, 
poslušanju drugega, upoštevanju želja in potreb ter iskanju skupne rešitve, ki bo zadovoljila obe 
strani. 
 
Konflikti med Romi in njihove posledice 
 
O konfliktih med Romi je zelo malo napisanega. Številni znanstveniki, na primer Štrukljeva (2004), 
Šiftar (1990) in Courthiade (2003) ter novinarji, ki svojo identiteto največkrat skrivajo za inicialkami, 
v večini poročajo o konfliktih med Romi in Neromi. Bore malo pa je zavedanja, da so Romi v svojih 
getoiziranih naseljih ohranili določene običaje in tradicijo. Na nekatere običaje so zelo ponosni. Že 
struktura današnjih romskih naselij sporoča o tem, da v naselju živijo določene družine v nekem 
stanju, za katerega ne morem trditi, da predstavlja sinergijo. Na podlagi lastnih izkušenj bi lahko 
zatrdil, da gre za neko napeto, še vzdržno stanje. Nove romske družine so se v tako imenovana 
romska naselja naselile s privolitvijo družin, ki so bile tam že naseljene. Kot navaja Štrukljeva 
(2004) so nekatere Rome zaradi prestopkov v njihovi skupnosti tudi izgnali iz družine. Prav tako so 
bili glede naseljevanja Romov v preteklosti številni poskusi oblasti. S preselitvami npr. gorenjskih in 
nekaterih dolenjskih Romov na Kočevsko niso bili preveč uspešni. V večini so se gorenjski Romi 
do danes odselili nazaj na Gorenjsko. Ostala je samo še družina Majer v Željnah. Večina 
dolenjskih Romov je ostala. Tako danes na primer na Kočevskem prevladujejo priimki Brajdič, 
Hudorovič in Hudorovac. Vendar tudi vsi kočevski Romi niso sposobni živeti v enem naselju – 
getu. Številni surovi obračuni s hujšimi posledicami med člani družin v preteklosti so privedli do 
tega, da določene romske družine ne morejo živeti skupaj. Ne samo to. Tudi ko se srečujejo zunaj 
njihovih naselij se med seboj ignorirajo, odvračajo poglede eni od drugih in podobno, samo da pri 
srečanju med njimi ne bi prišlo do komunikacije in morebitnega opljuvanja4 . Romi so prav tako 
Policijo večkrat seznanjali, da bo prišlo do pretepa na neki lokaciji, kjer se bodo srečali Romi iz več 
družin. Policistom na začetku policijske kariere je bilo tako predvidevanje prihodnosti nerazumljivo. 

                                                 
4
 Pljuniti namerno nekomu v obraz, to pri Romih pomeni, da se želi opljuvanega ponižati, razžaliti ali kako drugače prizadeti. 
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Največkrat so jim svetovali, naj se izogibajo eni drugim in takemu obvestilu niso dajali prevelikega 
pomena. Kasneje pa so spoznali, da je v ozadju oblika maščevanja, ponekod znana kot krvno 
maščevanje. 
 
 
Krvno maščevanje 
 
Krvno maščevanje se je začelo pojavljati v srednjem veku ob prihodu Turkov na Balkan in se je 
globoko zakoreninilo predvsem na območjih današnje Črne Gore, Kosova, Makedonije, Albanije in 
tudi Srbije. Vsi Romi, razen gorenjskih Sintov, so na Slovensko prišli po tako imenovani balkanski 
poti. S seboj so prinesli tudi ta tradicionalni običaj. V času socializma je bil nekako potisnjen v 
pozabo, z demokratizacijo na Balkanu pa je zopet oživel in lahko v prihodnje predstavlja resen 
varnostni problem. 
 
Danes je krvno maščevanje popolnoma družbeno nesprejemljivo. Tudi pravni red ga najstrožje 
obsoja. Že 28. 7. 1960 je bilo v prevodu sodbe št. VSSr Kž 1852/60 sodišča Srbije o krvnem 
maščevanju zapisano: »Krvno maščevanje, katerega motiv je nazadnjaška miselnost o dolgovanju 
krvi, je antisocialno, ker ta običaj nasprotuje ustaljenim pojmom družbene skupnosti o pravičnosti 
in ignorira pravne norme, s katerimi skupnost regulira vprašanje deliktov in njihovih storilcev; je tudi 
mehansko, ker vzpodbuja željo po novem maščevanju in pogosto zadene nedolžne ljudi, člane 
ožje ali širše družine. Takšno maščevanje v bistvu predstavlja sistem povračila, ki je sam po sebi 
brez vsakega smisla, saj neogibno izključi pravičnost kot etični družbeni princip, tako da ostane le 
brezobzirno uničevanje življenja, kar ne zadene le družine ubitega, temveč tudi skupnost, ki 
nepotrebno izgublja enega od svojih članov. Zato je treba krvno maščevanje obravnavati kot 
brezobzirno maščevanje po 3. tč. 2. odst. 135. čl. KZ« (Vrhovno sodišče Republike Slovenije, 
1960). 
 
Branko Jokić (2006) je v časopisu Delo v članku »Pravična smrt za triindevetdesetletnika« povzel 
ugotovitve Clarisse de Waal, profesorice socialne antropologije na univerzi v Cambridgeu, da je 
oživljanje krvnega maščevanja posledica revščine in splošnih (slabih) gospodarskih razmer, ne pa 
zgolj »izraz zgodovinskega spomina«. 
 
Krvno maščevanje 5(albansko: gjakëmarrja) pomeni dolžnost, praviloma moškega člana družine, 
katere član je bil umorjen, da se zanj maščuje, in sicer tako, da umori moškega člana morilčeve 
družine. 
 
Krvno maščevanje temelji na tradicionalnih normah, zbranih v Kanunu Leka Dukagjina (v 
nadaljevanju: Kanun), ki je bil oblikovan v 15. stoletju in v večini temelji na še starejših normah 
(Vishaj po Malcolm, 1998). Kanun vsebuje 1263 členov v 12 knjigah ter ureja civilno in kazensko 
pravo, do druge svetovne vojne pa je imel tudi vlogo albanske ustave. Pravo Kanuna temelji na 
predpostavki, da je vsaka oseba po naravi sposobna sama soditi o tem, kaj je pravica, to pravico 
tudi izvrševati in tako ne le dopušča, ampak celo predpisuje, da mora posameznik pravico vzeti v 
svoje roke (Vishaj, 2004). 
 
Izvršitev krvnega maščevanja ni časovno omejena. Oseba ga lahko izvrši kadar koli, tudi npr. več 
desetletij po dejanju, za katerega se maščuje. Po storjenem krvnem maščevanju je njegov storilec 
po Kanunu dolžan seznaniti družino ubitega in širšo skupnost, da je izpolnil svojo dolžnost. Po 
umoru v okviru krvnega maščevanja je prepovedana kakršna koli skrunitev trupla umorjenega (npr. 
streljanje v truplo, udarci, pljuvanje, kakršno koli poškodovanje itd.). Skrunitev trupla se bi štela za 
še en umor, torej kot da bi namesto ene umoril dve osebi. Edina »primerna« in častna oblika 

                                                 
5
 Krvno maščevanje je v Slovarju slovenskega knjižnega jezika (2000) pojasnjeno kot navada pri nekaterih (primitivnih) narodih, da praviloma moški član 

družinske skupnosti ubije ubijalca ali člana njegove družinske skupnosti. 
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tradicionalnega krvnega maščevanja je bil strel v situaciji »iz oči v oči«. Ti umori so v današnjem 
času postali bolj brutalni, med drugim tudi zaradi delnega razkroja tradicionalnih norm. Poleg 
strelnega orožja se tako uporablja tudi nože in sekire. Dogajajo pa se tudi dejanja, ki so prej veljala 
za nečastna, predvsem zahrbten umor (Vishaj, 2004). 
 
V večini primerov je začetni vzrok banalen, npr. manjši prepir, izmenjava žaljivk, pretep. Precej 
redkejši so primeri, ko se veriga maščevanj sproži z napadom na tisto, kar velja za najbolj sveto. 
Dejanja, kot so posilstvo ali huda kršitev pravil gostoljubja, sama po sebi sprožijo krvno 
maščevanje. Po Kanunu sorodnik osebe, ki je bila ubita po nesreči, ne sme takoj izvesti krvnega 
maščevanja. V teh primerih posredniki iz vrst uglednih ljudi (npr. starešine) presodijo, ali je do 
uboja v resnici prišlo po nesreči. V tem času ostaja storilec po načelu Kanuna, »dokler je kri še 
vroča«, zaprt v svoji hiši. Če posredniki presodijo, da je v resnici šlo za nesrečo, do krvnega 
maščevanja ne sme priti, storilec nenamernega uboja pa je dolžan družini ubitega plačati 
odškodnino za kri, plačati pa mora tudi posrednikom. 
 
Kanun preživelemu moškemu članu družine umorjenega nalaga dolžnost, da se maščuje nad 
članom družine morilca. O tem, kdo to dolžnost prevzame, se običajno dogovorijo znotraj družine. 
Če se moški, ki naj bi se bil dolžan maščevati, za to ne odloči, velja v svojem okolju za slabiča, ki 
se je odrekel svoji častni nalogi. 
 
Po Kanunu dolžnost za izvršitev krvnega maščevanja pripada moškemu članu družine, starejšemu 
od 16 let. Le v redkih izjemah, ko bi družina ostala brez moških članov, bi lahko to dolžnost 
prevzela ženska. 
 
Žrtev krvnega maščevanja je lahko izključno moški član družine. Umor ženske velja za najbolj 
nečastno dejanje, zato so ženske iz krvnega maščevanja brezpogojno izvzete. Kanun prav tako 
prepoveduje, da bi žrtev postal otrok, duhovnik, starejša, bolna ali duševno neuravnovešena 
oseba. 
 
Ženske po Kanunu ni dopustno ubiti, razen v primeru, da gre za njeno izdajstvo oziroma prevaro. 
Sicer pa se nenameren ali nameren uboj ženske pojmuje kot velika sramota. V primeru razmerja 
osebe z dekletom, zaročenim z drugim moškim, se družini te osebe krvno maščuje družina 
zaročenca (in ne dekletova družina). Ženina čast je po Kanunu del moževe časti. Največja kršitev 
moževe časti je, če to čast omadežuje njegova žena. 
 
Kanun omogoča (začasno) odložitev izvedbe krvnega maščevanja kot tudi končno spravo. Pri 
dosegi sprave mora sodelovati posrednik. Posrednik je tista oseba, ki posreduje, da bi pomiril 
napetost, ki bi lahko povzročila krvno maščevanje. Posrednika sprejemata obe vpleteni strani. 
Praviloma je moški, redkeje in le v primeru manjših sporov pa je lahko tudi ženska. Lahko je tudi 
duhovnik, ki pa ne posreduje v svojem imenu, ampak v imenu župnije. Po navadi vlogo 
posrednikov prevzemajo ljudje z veliko izkušnjami na tem področju. 
 
Častna beseda (besa) je po Kanunu obdobje svobode in varnosti, ki jo jamči družina umorjenega, 
tako da obljubi, da za čas trajanja bese ne bodo ničesar hudega storili niti storilcu niti njegovi 
družini. Dana besa velja za častno in možato dejanje. Kanun razlikuje dve vrsti bese: za 24 ur ali 
za 30 dni. Besa za 24 ur se izreče izključno za to, da se lahko storilec udeleži pogreba žrtve, ki jo 
je umoril. Ta besa nikoli ne traja več kot 24 ur. Tridesetdnevna besa pa se izreče v primeru, ko v ta 
namen posredujejo sovaščani. Če družina ubitega ne izreče bese tudi po posredovanju 
sovaščanov, morata storilec in njegova družina ostati zaprta v hiši. Danes to imenujemo hišni 
pripor. Storilec umora lahko po Kanunu zaprosi za častno besedo (beso), da bi dobil nekaj dni 
svobode. 
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Posredniki ob izreku bese so po Kanunu dolžni ves čas veljavnosti bese paziti, da se storilcu in 
njegovi družini nič ne zgodi. V času trajanja bese nikakor ne sme priti do krvnega maščevanja. V 
primeru, da v času trajanja bese nekdo od članov družine umorjenega vseeno izvrši krvno 
maščevanje in s tem prekrši beso, se mora proti družini kršitelja krvno maščevati posrednik 
oziroma oseba, ki je bila priča pri izreku bese. 
 
Končni cilj posredovanja pa naj bi bilo končno odpuščanje in s tem tudi dokončen preklic krvnega 
maščevanja. Pogosto so sprte družine na spravo pripravljene šele takrat, ko na obeh straneh že 
umre določeno število ljudi. 
 
Sprava je po Kanunu možna na dva načina: 
1. s posredovanjem prijateljev družine ubitega in duhovnika, 
2. s posredovanjem in denarnim plačilom družini ubitega. 
 
V primeru odločitve za plačilo družina ubitega izbere posrednike, ki poskrbijo, da družina ubitega 
prejme denar za kri. To je isti posrednik, ki je posredoval tudi pri doseganju sprave. Starejši in 
modre osebe tega kraja določijo obdobje, v katerem mora storilec plačati za kri ubitega. Tako 
določeno obdobje se po Kanunu ne sme podaljšati ali drugače spreminjati. 
 
Skoraj nemogoče je odpuščanje v primerih, ko gre za dejanja, ki kršijo najsvetejše norme. To velja 
za posilstvo, kršitev temeljnih norm gostoljubja (predvsem v smislu varnosti gosta) in druge 
najhujše napade na čast. 
 
V primeru posilstva se krvno maščevanje po Kanunu ne izvede nad drugimi člani družine, ampak 
le nad storilcem. Če pa se ugotovi, da je do spolnega odnosa prišlo s pristankom ženske, morata 
po Kanunu umreti oba. Kadar gre za napad na »osebno čast«, je možno izključno maščevanje ali 
oprostitev, denarne odškodnine se ne sme zahtevati. 
 
Krvno maščevanje in z njim povezane tradicionalne norme že same po sebi temeljijo na odsotnosti 
državne oblasti ali pa na popolnem nezaupanju v državno oblast. Tradicionalne norme pri 
vprašanju krvnega maščevanja ne predvidevajo razsojanja s strani države in njenih organov. 
Kazni, ki jih izreka država (npr. zaporna kazen), z vidika tradicionalnih norm niso priznane kot 
ustrezne, zato tudi že prestani zaporni kazni praviloma sledi še krvno maščevanje. 
 
S tem je povezano tudi dejstvo, da nekateri namerno ne prijavijo umorov, katerih žrtve so bili 
njihovi sorodniki niti nočejo storilca na sodišču obremeniti s svojim pričanjem. Zaporna kazen za 
morilca je zanje namreč problematična, saj zapor storilca za čas trajanja zaporne kazni varuje pred 
krvnim maščevanjem. 
 
Zaščita pred krvnim maščevanjem bi zahtevala stalno policijsko varstvo vseh prizadetih oseb v 
vseh okoljih, kar pa je v praksi neizvedljivo. To bi praktično pomenilo, da bi morala policija nenehno 
spremljati te osebe (Vishaj, 2004). 
 
Vendar se je tradicionalno krvno maščevanje danes izrodilo. Povračilni ukrepi prizadete družine so 
danes namenjeni tudi ženskam in otrokom, način izvršitve pa ni vedno skladen s pravili Kanuna. 
Tako po poročanju medijev lahko ugotovimo, da izbira žrtve sploh ni več tako pomembna, 
pomembna je samo »kri«. 
 
O krvnem maščevanju pri Romih ni nikjer nič zapisanega. Številni primeri umorov, način izvršitve, 
ozadja sporov in drugo pa nakazujejo na to, da je ta oblika reševanja sporov pri njih še kako 
globoko zakoreninjena. Možnost širjenja krvnega maščevanja pri nas potrjujejo navedbe Lokarjeve 
in Žagarjeve (2003), da je bilo zaradi vojne v južni Evropi v zadnjih petnajstih letih med begunci 
največ Romov. 
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Muršičeva (2012) glede števila romskih beguncev ugotavlja, da je v Mariboru po nekaterih ocenah 
okrog 2000 romskih beguncev, po ocenah pripadnikov romske skupnosti pa okrog 4000, kot 
razloge za tako razliko pa med drugim navajajo neurejen status bivanja. Težave pri vračanju 
domov jim povzroča pomanjkanje dokumentov in dokazil o državljanstvu. Če povežemo ti 
ugotovitvi, ob vedenju, da je na območju Maribora največ Romov muslimanske veroizpovedi, ki so 
tja prišli z območja današnjega Kosova, lahko sklepamo, da je tam velika verjetnost za ekspanzijo 
krvnega maščevanja. 
 
 
Primeri nasilnih konfliktov med Romi 
 
Romi med seboj konflikte rešujejo na način, ki je širši družbi popolnoma nesprejemljiv. Da je res 
tako, pričajo številni primeri, ki so se zgodili na območju Slovenije kakor tudi na tujem. Na 
Kočevskem se je v februarju 2012 zgodil okruten umor na bencinskem servisu, ki je bil posledica 
spora med družinama. 
 
a. Primer iz Kočevja 
R. K. (2012) je v spletnem časopisu Delo objavil članek z naslovom »S koli in sekirami so ga 
pretepli do smrti«, v katerem je zapisal: »V Kočevju je več oseb napadlo 39-letnika, ki je 
poškodbam podlegel. Na bencinskem servisu na Ljubljanski cesti v Kočevju je okrog poldneva 
skupina nasilnežev, oborožena s koli in sekirami, napadla 39-letnega moškega in ga tako hudo 
ranila, da je umrl. 
Policija je prijela več ljudi, kot poroča Radio Krka, so jih aretirali pri Trati, kjer je romsko naselje. Po 
neuradnih podatkih je šlo za obračun med Romi. 
Neuradno je žrtev sin znanega romskega podjetnika iz Kočevja Boris Zupanc mlajši, ki se je z ženo 
in sinom pripeljal na bencinski servis. Hudo ranjenega Zupanca so odpeljali v zdravstveni dom, a 
mu niso mogli več pomagati. 
Brutalni napad je domnevno povezan z nočnim pretepanjem, ko sta se v Kočevju spopadli dve 
skupini, in to na dveh lokacijah.« 
 
b. Primer iz Črnelavcev 
Cvetko (2011) v svoji diplomski nalogi navaja primer iz Črnelavcev, ki se je zgodil 3. 5. 2004. 
Takrat je prišlo do pretepa med člani dalj časa sprtih družin Cener in Baranja. Posledica pretepa je 
bila, da sta dve osebi umrli, nekaj jih je bilo hudo telesno poškodovanih, več pa jih je utrpelo lažje 
telesne poškodbe. V pretep je bilo vpletenih več deset ljudi. Saško Cener je z 11 vbodi z nožem v 
hrbet umoril Mirana Baranjo. Senat sodišča v Murski Soboti je ugotovil, da je bilo dejanje storjeno z 
neposrednim naklepom in da ni šlo za silobran ali prekoračitev silobrana (Cvetko, 2011). 
 
c. Primer iz Ogulina na Hrvaškem  
Ž. K. (2011) je v spletnem časopisu Cekin.si z naslovom »Živi od socialne podpore, vozi BMW, v 
žepu ima vedno 10.000 evrov« poročal o sojenju zoper Roma Frana Velića na sodišču v Karlovcu. 
Po poročanju naj bi v samoobrambi ustrelil Roma Zorana in Zdravka Hudorovića. Navaja tudi 
podatek, da se je družina ustreljenih bratov maščevala že čez dva dni in ubila Mateja Veliča, 
Franetovega brata, in hudo ranila še njegovo ženo in hčerko. 
 
Vsi navedeni primeri kažejo na neko obliko krvnega maščevanja, ki je bilo storjeno v nasprotju s 
kanunskim pravom. Sodišča taka dejanja v glavnem označujejo kot dejanja z neposrednim 
naklepom. Torej lahko potrdimo, da gre za krvno maščevanje, saj že Vishajeva (2004) ugotavlja, 
da so ti umori v današnjem času postali bolj brutalni. Kot razlog med drugim navaja delni razkroj 
tradicionalnih norm. Poleg strelnega orožja se tako uporablja tudi nože in sekire. Dogajajo pa se 
tudi dejanja, ki so prej veljala za nečastna, tu je izpostavila predvsem zahrbten umor. 
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Kot sem že navedel, se lahko krvno maščevanje tudi prepreči. Kanun namreč omogoča (začasno) 
odložitev izvedbe krvnega maščevanja kot tudi končno spravo. Spravo mora doseči posrednik, ki 
ga sprejmeta sprti družini. Kdo je lahko posrednik, ni natančno določeno, le da vlogo posrednikov 
prevzemajo izkušeni ljudje na tem področju. 
Izobraževanje javnih uslužbencev za delo v večkulturni skupnosti 
Številna izobraževanja na tem področju, ki jih beležimo v Sloveniji, dokazujejo, da je vključevanje 
strokovnih delavcev iz različnih področij javnega delovanja v tovrstna izobraževanja zelo 
pomembno.  
Poznavanje določenih značilnosti s področja zgodovine, kulture, tradicionalnih običajev in 
nenazadnje jezika katere koli etnične skupnosti ali manjšine, je dodatno znanje, ki je v veliko 
pomoč in oporo javnim uslužbencem pri izvajanju delovnih nalog in razumevanju morebitnih 
nesoglasij.  
Osnovno napotilo je preprosto: vsi imamo pravico do enakopravne obravnave, kar na kratko 
pomeni: 
• Uporaba rasističnih in žaljivih izrazov, kot na primer »črnuh«, »cigan«, je neetična, nezakonita in 
neprofesionalna.  
• Bodite pozorni na težave, ki jih lahko etničnim manjšinam povzročimo z uporabo žargona ali s 
šalami na njihov račun.  
• Izognite se predsodkom in podcenjevanju drugih. 
• Obnašajte se prijazno in pomirjevalno do žrtve. 
• Zavedajte se kulturne različnosti v govorici telesa, npr. gledanje stran namesto vzdrževanjeb 

stika z očmi ni vedno znak nepoštenosti ali nespoštovanja.  
• Pri komuniciranju v postopku upoštevajte, da vas morda sogovornik ne razume popolnoma. 
• Nagovarjajte sogovornika z imenom in priimkom in ne z vzdevki ali z ljubkovalnimi imeni.  
• Vzdržite se komentarjev in aktivnosti, s katerimi bi osebi povečali občutek strahu in prizadetosti. 
 
 

MEDIACIJA  
Številni strokovnjaki mediacijo uvrščajo med alternativne oblike reševanja sporov. Njena 
univerzalnost se kaže v tem, da je uporabna na vseh področjih. Mediacija se v zadnjih letih v 
Sloveniji pojavlja predvsem v povezavi z zmanjšanjem sodnih zaostankov.  
Različne definicije mediacije:  

 je strukturiran način reševanja spora, ki s pomočjo tretje – nevtralne osebe sprtim pomaga 
doseči sporazum, ki pa za epilog nima zavezujoče odločbe; 

 je koncilacijski proces, v katerem neodvisni in nevtralni mediator sprtim udeležencem pomaga, 
da ob izhajanju iz svojih skupnih interesov v kratkem času dosežejo rešitev svojega spora; 
rešitev skupaj podpirajo in jo sprti štejejo za zaželeno ali sprejemljivo; 

 proces, v katerem posebej usposobljena nevtralna tretja oseba pomaga strankama predstaviti 
njun položaj ter najti in raziskati možnosti za rešitev spora med njima. 

 
Mediacije pa vseeno ne moremo enačiti s pogajanji ali arbitražo. Pogajanje je proces, kjer 
zainteresirani strani razrešujeta spore, soglašata glede nadaljnjih smernic razvoja akcij, trgujeta za 
individualno ali kolektivno prednost in/ali poizkušata izoblikovati rezultate v obojestransko korist 
(Wikipedia, 2013). Arbitraža je pravni postopek reševanja sporov zunaj sodišča, pri čemer 
udeleženci odločanje prepustijo določeni osebi ali osebam, t. i. arbitrom oz. arbitražnem tribunalu, 
in se vnaprej zavežejo, da bodo spoštovali doseženo odločitev (Wikipedia, 2013). 
Mediacije prav tako ne moremo enačiti s svetovanjem, pomiritvijo ali posredovanjem, ki imajo 
podoben pomen ali cilj, vendar niso nujno vezani na privolitev sprtih. 
Bistvene značilnosti mediacije so po mnenju Šetinc Tekavčeve (2002) naslednje: 

 sodelovanje tretje osebe (mediatorja), 

 nevtralnost mediatorja, 
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 mediator ni pooblaščen za sprejemanje zavezujočih odločitev, 

 sporazumna rešitev, 

 pospeševanje pogajanj in ustvarjanje varnega pogajalskega okolja, 

 dajanje moči strankam, 

 zaupnost, 

 mediator ne svetuje strankama in 

 obvladovanje antagonizma med strankama. 
 
Zgodovina mediacije 
Mediacija obstaja toliko let kot človeštvo. Sporazumno reševanje sporov je bilo že od nekdaj težnja 
v različnih kulturah. Najstarejši podatek o mediaciji sega v zgodovino sumerske civilizacije. Na 
območju Azije je bila mediacija dominantna metoda reševanja sporov. Zbor vaščanov je še danes 
ena od oblik neformalnega reševanja sporov v Afriki, kjer eden izmed vaških veljakov pomaga 
poiskati rešitev brez avtoritarnosti in izrekanja kazni. Mediacija se praktično v vseh kulturah 
pojavlja v rodbini oziroma v razširjeni družini. Neformalne metode reševanja sporov so se ohranile 
le pri bolj povezanih skupnostih, kot so cerkvene kongregacije, etnične in religiozne skupine, 
zatrjuje Iršič (2010). 
Mediacija se je v svetu začela uporabljati že v srednjem veku. Pojav trgovinske mediacije v Angliji 
je datiran v letu 1353. Nadalje se je mediacija kot glavno sredstvo reševanja sporov izvajala na 
Kitajskem in Japonskem. Poznajo jo tudi v Afriki. Ponoven razcvet mediacije se pojavi v 
šestdesetih letih prejšnjega stoletja v Združenih državah Amerike, predvsem v povezavi z 
zmanjšanjem priliva zadev na zatrpana ameriška sodišča. 
V Sloveniji se je mediacija začela razvijati pred dobrim desetletjem. Poznamo nekako dve smeri 
mediacije. Prva je mediacija kot alternativa sodnemu postopku oziroma sodnemu postopku 
pridružena mediacija. Druga pa je mediacija kot zunajsodna ali nadomestna oblika reševanja 
konfliktov. Slednja pri nas še ni tako uveljavljena. 
 
Prednosti mediacije 
V primeru, da stranki spor rešita, je mediacija nedvomno hitrejši in praviloma cenejši postopek. 
Veliko bolj kot hitrost in ekonomičnost je pri mediaciji treba izpostaviti dejstvo, da mediacija 
omogoča strankam biti gospodar svoje usode oziroma jim zagotavlja avtonomijo. V sodnem 
postopku stranke nimajo te avtonomije (Betetto et al., 2011). 
 
Tudi Iršič (2010) med prednosti mediacije uvršča hitrost in ekonomičnost postopka ter avtonomijo 
strank. Poleg navedenega pa navaja še druge prednosti mediacije. Med njimi najbolj izpostavlja 
učinkovitost. Navaja podatek, da je tudi do 90 % mediacijskih postopkov uspešnih. V nadaljevanju 
med prednosti mediacije uvršča obojestransko zadovoljstvo ali sprejemljivost rešitve. V okviru tega 
izpostavlja tako rešitve, s katerimi sta obe stranki zelo ali povsem zadovoljni, kot tudi rešitve, s 
katerimi sicer nista povsem zadovoljni, vendar so za obe strani sprejemljive in boljše, kot če bi spor 
ostal nerazrešen. Večja zanesljivost dogovora je po njegovem mnenju tudi ena od prednosti. 
Ugotovil je namreč, da je zanesljivost izpolnjevanja dogovora, sprejetega med mediacijo, večja kot 
zanesljivost izpolnjevanja sklepov sodišča v podobnem sporu. Pri mediaciji ni negativnih tveganj, 
zatrjuje in to utemeljuje s tem, da tudi v primerih, ko mediacija ni bila uspešna, stanje ni nič slabše. 
Po njegovem mnenju ima vsaka mediacija pozitivne stranske učinke: 

 razvijanje učinkovitih oblik preprečevanja in razreševanja težav ter nesoglasij, 

 izboljšanje odnosa in sodelovanja med (prej) sprtima stranema, 

 zmanjševanje možnosti zaostrovanja sporov v prihodnje in 

 druge pozitivne posledice razrešenih konfliktov. 
 
Baruch Bush in Folger (2011) med prednosti mediacije uvrščata tudi to, da ni omejena s pravnimi 
kategorijami ali pravili, saj s svojo prilagodljivostjo, neformalnostjo in sporazumnostjo lahko odpre 
celotno dimenzijo problema, s katerim se stranke soočajo. Kot prednost mediacije navajata tudi 
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zmanjševanje nesorazmerja moči med strankami. Mediacija lahko zmanjšuje tako ekonomske kot 
tudi čustvene stroške, še zatrjujeta in dodajata, da je mediacija zgodba o zadovoljstvu. 
 
Vrste mediacije 
Najenostavnejša delitev mediacij bi bila na formalno in neformalno. Poleg tega poznamo različne 
vrste mediacije glede na različne kriterije, stile in sloge. Med najbolj poznane vrste mediacije se 
uvrščajo transformativna, facilitativna in evaluativna. 
 
Transformativna mediacija 
Osredotoča se na dva ključna medosebna procesa – opolnomočenje in priznavanje. Spore 
obravnava najbolj celostno. Pri tej vrsti mediacije se vpletene strani odločajo same. Mediatorjeva 
vloga pa je, da omogoča, da se udeleženci odločajo sami tako glede vsebine mediacije kot tudi 
glede poteka. Poleg tega je zelo aktiven pri podpiranju razvoja konfliktne interakcije v pravo – 
konstruktivno smer. Primerna je za kompleksnejše in bolj zaostrene spore, pri katerih je močno 
prisotna problematika odnosov in/ali čustvena dimenzija (Iršič, 2010). 
Baruch Bush in Folger (2010) podrobneje opisuje opolnomočenje v okviru transformativne 
mediacije. Stranka je v mediaciji opolnomočena, ko doseže jasno spoznanje o tem, kaj ji je 
pomembno in zakaj ter kaj so njeni cilji in interesi. Stranka med drugim doseže opolnomočenje 
tudi, ko bolj celovito ocenjuje prednosti in slabosti svojih argumentov ter prednosti in slabosti 
možnih rešitev, ko premišlja, tehta in se sama pri sebi zavestno odloči, kaj si želi. Priznavanje pa 
med drugim doseže, ko doživi spoznanje, da skupaj z močjo za soočanje z lastnim položajem 
poseduje tudi neko sposobnost za razmišljanje, upoštevanje in priznavanje položaja drugega, da 
torej neha razmišljati izključno le o svojem položaju, ampak se lahko do neke mere osredotoči na 
to, kar prestaja druga stranka. 
 
Facilitativna mediacija 
Temelji na prepričanju, da ljudje, ki sodelujejo v sporu, najbolje razumejo, kaj potrebujejo zase in 
drug od drugega. Tovrstna mediacija pomaga udeležencem v konfliktu, da sami sprejemajo svoje 
odločitve. Mediator pa udeležencem ponuja strukturiran postopek, s pomočjo katerega udeleženci 
iščejo vzajemno zadovoljive rešitve. 
 
Evaluativna mediacija 
Ta vrsta mediacije je bolj osredotočena na pravni položaj strank v nasprotju z osebnimi potrebami 
in interesi. Mediatorjeva vloga, ki je običajno pravni strokovnjak, je ocenjevanje vprašanj s 
pravnega oz. strokovnega vidika. Ta vrsta mediacije je bolj nagnjena h »cost benefit« analiziranju. 
 
Potek mediacije 
Mediacija se odvija po določenih fazah, vendar tu ne gre za enotno mnenje, saj mediacijo 
strokovnjaki razdeljuje različno, v območju od 3 do 8 faz. Število faz je tako odvisno od številnih 
dejavnikov, ki so vezani na zahtevnost primera, število vpletenih v spor, predmet spora, stranke itd.  
Predstavljen je potek mediacije v treh preprostih fazah, kot jih opredeljuje Iršič (2010):  

 začetne ali pripravljalne faze, 

 jedrne faze, 

 zaključne oz. nadaljevalne faze. 
 

Faze mediacije so opisane s stališča oz. gledišča mediatorja in ne strank, saj se pri strankah faze 
mediacije začno, še preden pridejo v stik z mediatorjem oz. še preden pride do napotitve na 
mediacijo, ker o rešitvi spora razmišljajo praktično od njegovega nastanka. 
 
Začetna ali pripravljalna faza 
V to fazo uvrščamo prvi stik in seznanjanje s problemom, povabilo na mediacijo in pridobivanje 
soglasja za mediacijo. Prvi stik nekako poteka s pomočjo komunikacijskih sredstev ali pa v obliki 
osebnega stika. Pri tem se mediator seznani s sporno zadevo in vlogo ene in druge strani v njej. 
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Strankam ponudi informacije o poteku mediacije in v največ primerih stranke že same dajo pobudo 
za mediacijo. Mediator se lahko s sporno zadevo seznani tudi preko tretje strani, ki želi, da se med 
sprtima izvede mediacija. Torej je povabilo na mediacijo namenjeno drugi strani ali pa obema, 
odvisno, kdo je pobudnik. V okviru pridobivanja soglasja za mediacijo mediator povabi udeležence. 
V povabilu se predstavi, navede kontekst, kratko pojasni, kaj je mediacija, omogoči morebitna 
vprašanja glede postopka, povabi na prvo srečanje, prisluhne morebitnim zadržkom in navede 
nadaljnje korake oziroma postopek. V primeru, da ena od strani ne sprejme povabila oziroma ne 
da soglasja, mediator ne sme pritiskati ali prepričevati sogovornika. Mediacija je prostovoljna, zato 
mora takšno odločitev spoštovati. Pomembno je, da mediator v takih primerih prisluhne razlogom 
za odklanjanje, pri čemer aktivno posluša, razjasnjuje in izpostavlja pozitivnost, upošteva 
povedano in išče možnosti (kaj je ovira, v kakšnem primeru bi bili pripravljeni sodelovati, izpostavi 
pripravljenost na sodelovanje).  
Nekateri strokovnjaki opozarjajo, da je pritegnitev strank prva in hkrati kritična faza mediacije. 
 
Jedrne faze 
Med temi fazami Iršič (2010) poudarja pomen uvoda v mediacijo in vlogo mediatorja v njem. 
Priporoča, da mediator izrazi dobrodošlico oz. pozitivno naravnanost v zvezi z njihovo 
pripravljenostjo na konstruktivno reševanje spora, predstavi cilje mediacije, vlogo mediatorja, 
predlaga temeljna pravila in pridobi soglasje udeležencev za vodenje mediacijskega procesa. Kot 
temeljna pravila pogovora Iršič mediatorju svetuje, da pri strankah doseže soglasje, da pogovor 
poteka na spoštljiv način, da ko eden govori, drugi posluša, da strankam pojasni, da sta 
enakopravni, in da jih pozove, da se izogibajo nasilju, sovražnosti, grožnjam in žalitvam. Dogovor o 
mediaciji ima po njegovem mnenju zgolj pravno vrednost in je lahko sestavljen v pisni obliki. 
Srečanja strank deli na skupna in ločena. Pri tem pa opozarja na slabosti ločenih srečanj zaradi 
upočasnitve in razdružitve procesa, povečanja sumničavosti in ogroženosti, pojava dvoma v 
mediatorjevo nevtralnost in občutka, da se strani počutita kot žrtev zarote. Za skupna srečanja 
govori, da so jedro mediacijskega procesa, še posebej pri transformativni mediaciji, ko je v 
ospredju opolnomočenje udeležencev za to, da sami celostno razrešijo sporno vprašanje. 
Opozarja tudi, da je treba mediacijo včasih tudi prekiniti, še posebej, če je konflikt prezahteven, če 
proces dalj časa ne napreduje, če ena stran odstopi ali če stranka/i mediacijo zlorablja/ta za 
zavlačevanje, za pridobivanje informacij ipd. 
Jedrno fazo poznamo tudi pod imenom faza reševanja problemov. V tej fazi je najpomembnejše 
definiranje problema, v katerem je treba poiskati srž problema, ki pogosto ni takoj navzven opazna. 
V nadaljevanju sledi predlaganje možnih rešitev in njihovo ovrednotenje. Nato nastopijo pogajanja, 
ki pomenijo neposredno interakcijo med strankama. Kot možnost za pospeševanje pogajanj 
omenja ločena srečanja in strategije in tehnike, ki jih lahko mediator uporabi v ta namen. 
Ključ uspešnega reševanja spora s pomočjo mediacije predstavlja odkrivanje interesov strank in ne 
osredotočanje na njihova stališča. Le če so zadovoljeni interesi obeh strani, je mogoče doseči 
zanju sprejemljivo rešitev (t. i. win – win rešitev). Če želimo, da si nekdo premisli, moramo vedeti, 
kaj si misli (Betetto et al., 2011). 
 
Zaključne oz. nadaljevalne faze  
Povzemanje dogovora oz. soglasja, preverjanje soglasja in zadovoljstva z dogovorom, zapisovanje 
in formalizacija dogovora, nadaljnji koraki, spremljanje uspešnosti in zahvala spadajo v zadnjo fazo 
mediacijskega postopka. Preverjanje soglasja in zadovoljstva z dogovorom je zelo pomembno, saj 
če sta stranki zadovoljni z dogovorom, to pomeni, da bosta dogovor spoštovali. Formalizacija 
dogovora ni obvezna. Zapiše se na željo mediantov. K nadaljnjim korakom spada tudi dogovor o 
nadaljevanju mediacije po določenem času. Za spremljanje uspešnosti mediacije je smiselno tudi, 
da mediator po preteku določenega časa stopi v kontakt z medianti in preveri zadovoljstvo z 
mediacijo, kar lahko še utrdi spoštovanje dogovora. 
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Temeljna načela mediacije 
Nekateri strokovnjaki bolj kot fazam dajejo poudarek temeljnim načelom mediacije. Večina se jih 
strinja, da med temeljna načela vseh mediacij sodijo: 

 načelo nepristranskosti in nevtralnosti, 

 načelo prostovoljnosti, 

 načelo zaupnosti, 

 načelo neformalnosti postopka, 

 načelo poštenosti in zakonitosti, 

 načelo ekonomičnosti in učinkovitosti, 

 načelo enakopravnosti udeležencev mediacije, 

 načelo avtonomnosti, 

 načelo pravne nevezanosti in 

 načelo samoodgovornosti. 
 
Ta načela že s svojim nazivom povedo svojo vsebino in kot skupek tvorijo bistvo mediacije. 
Pomembno je tudi načelo spoštovanja posameznikov in kulturne raznolikosti, ki ga Parkinsonova 
(2011) uvršča med glavna načela družinske mediacije. V zvezi s tem načelom morajo mediatorji 
zagotoviti spoštljivo in enakovredno obravnavo udeležencev vseh ras in kultur ter da se morajo 
mediatorji za medkulturno mediacijo ustrezno izobraziti in si pridobiti dodatne vire. 
 
Vloga in lastnosti mediatorja 
Kot je moč razbrati iz zapisanega, je vloga mediatorja ključna v postopku mediacije. Od njegovih 
sposobnosti je največkrat odvisna uspešnost mediacije. V nekaterih zapletenih ali obširnih primerih 
strokovnjaki svetujejo enega ali več komediatorjev. Številni strokovnjaki s področja mediacije so 
enotni in v primerih sporov, kjer so prisotna nadvse močna čustva (žalost, jeza itd.), svetujejo nujno 
sodelovanje vsaj enega komediatorja. Enotno tudi opozarjajo na slabosti komediacije, če 
mediatorja nista usklajena in nimata jasno razdeljenih vlog. 
Da bi mediator lahko učinkovito vodil mediacijo, mora imeti ustrezne osebnostne lastnosti in hkrati 
upoštevati temeljna načela mediacije in etične standarde. Mediator mora biti prilagodljiv in 
potrpežljiv, zato ne sme pritiskati na stranke, da bi postopek pospešil. Prav tako mora biti odkrit, 
empatičen, intuitiven in avtentičen. Ves čas postopka mora skrbeti za potek mediacije, tako da 
usmerja komunikacijo, parafrazira izjave v pozitivne in produktivne, poudarja vrednost 
posameznikovih čustev, obenem pa tudi pomembnost skupnih interesov (Betetto et al., 2011). 
Šetinc Tekavčeva (2002) izpostavlja poštenost in zaupnost kot najpomembnejše lastnosti pri 
mediatorju. Omenja tudi etične standarde, ki so bolj vezani na postopek oziroma temeljna načela 
mediacije. 
Iršič bolj kot o vlogi govori (2010) o nalogah mediatorja. Tako mora biti mediator nevtralen, skrbeti 
za proces in ne za vsebino, poslušati in skušati razumeti, skrbeti za spoštljivost in dostojanstvo in 
usmerjati potek k iskanju skupnih točk in možnih rešitev. 
 

Mediator je kot krmar na ladji, ki plove po razburkanem morju. Pri plovbi proti cilju (dosegi 
sporazuma med sprtimi) je izpostavljen vremenskim vplivom ((ne)aktivnosti in (ne)iskrenosti 
strank), ob tem pa se mora izogibati mnogim čerem (nevtralnost oz. nepristranskost, prekinitev ali 
odstop od mediacije, nerazumevanje kulture strank itd.), da srečno priplove do cilja (dosega 
sporazuma, zadovoljstvo strank), in po zaključku plovbe preveri, ali so bili potniki (stranke) 
resnično zadovoljni s plovbo. To preverjanje zadovoljstva (ali se dogovor o mediaciji spoštuje) pa 
mora ponavljati tudi kasneje, da strankam ne bi zbledel spomin na plovbo. 
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